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PÁRIZS. (Rador.) — A Béke Hívei Világkon
gresszusának párizsi záróülésén a következő kiált
ványt szovegezték meg:

Mi, 72 ország népeinek képviselői, mi külön
böző népek íérfiai és asszonyai, különböző jogok
kal és különböző meggyőződéssel, tudatában va
gyunk annak a veszélynek, mely a világ fölött 
fiigg — az újabb háború fenyegetésének.

Négy év telt cl a legutóbbi világháború tragé
diája óta és á népeket újból katasztrofális fegy
verkezési versenybe sodorják. A tudományt, mely
nek az emberiség boldogságát kell biztosítania, ka
tonai célok szolgálására kötelezik; a világ'külön
böző részein háborús tűzfészkek gyulnak ki, melye
ket elsősorban az idegen államok beavatkozásával 
és ezek fegyveres erejének közvetlen tevékenysé
gével szítanak.

Mi, akik összeültünk a béke híveinek e nagy
szabású világkongresszusán, kijelentjük az egész 
világ előtt meggyőződésünk szabadságát és hogy a 
háborús hírverés nem homályositotta el gondolko
dásunkat. Mi tudjuk, kik árulták el a nagyhatal
mak között megkötött egyezményeket, melyek le
szögezték a különböző társadalmi rendszerek egy
másmelleit létezésének lehetőségét Nagyon jól 
tudjuk, kik sérlik meg ma az Egyesült Nemzetek 
Alapokmányát. . Nagyon jól tudjuk, kik tekintik 
papirrongynak a népek közötti béke megóvására 
hivatott egyezményeket, kik azok, akik áílig fel
fegyverkeznek és ezzel sajátmagukat mint támadót 

- leplezik te. Tudjuk, nogy az. atombomba nem vé
delmi fegyver. Mi nem vagyunk hajlandók bele
menni azoknak a játékába, akik egy államtömböt 
szegeznek szembe egy másik tömbbel. Ellenezzük 
a katonai szövetségek politikáját, mély bebizonyí
totta rombolo jellegét. Ellene vagyunk á gyarmati 

politikának, mely állandó konfliktusokat szül és 
újabb világháborúhoz vezethet. Mi leleplezzük 
Nyugat-Németország felfegyverzését, ahol a béke 
összes hóhérai ismét fegyvert ragadtak. A külön
böző államcsoportok közötti gazdasági kapcsolatok 
szándékos megszakítása máris katonai blokád jel
legűvé vált. A „hideg háború" uszitói az egyszerű 
megfélemlítéstől a háborúval való fenyegetésen át 
annak nyílt előkészítésére mentek át.

A béke híveinek világkongresszusa nyilváno
san bebizonyította azt a tényt, hogy a népek többé 
nem passzívak és tevékenyen és épitő módon szán
dékoznak résztvenni a közös ügyben. Ezek a né
pek, melyek képviseltette magukat a béke hívei
nek kongresszusán,, kimondják: .

Mi, az Egyesült Nemzetek Alapokmányának 
hívei, ellene vagyunk minden olyan egyezmény
nek, mely ennek az Alapokmánynak a tagadását 
jelenti és háborúhoz vezet. Ellene vagyunk a kato
nai kiadások mértéktelen növelésének, mely sú
lyos igaként nehezedik a népekre.

Határozottan követeljük az atomfegyvereknek 
és az emberi élet tömeges kiirtására szolgáló min
denféle eszközöknek az eltiltását.

Kérjük a nagyhatalmak fegyveres erőinek 
csökkentését és hatékony nemzetközi ellenőrzés be
vezetését annak biztosítására, hogy az atomener
giát csak az emberiség haladását szolgáló békés 
célokra használhatják fel. -

Harcolunk a nemzeti függetlenségért és a né
pek közötti békés együttműködésért, a népek ön
rendelkezési jogáért, ami á szabadságnak és béké
nek alapvető feltétele; Küzdeni fogunk minden 
olyan intézkedés ellen, amely a demokratikus sza
badságjogok korlátozását és ezt követőleg teljes 

, felszámolását jelentené, egy újabb támadás elő

készítésére.
Egységes arcvonalba tömörülünk az igazság és 

az értelem megvédésére, annak érdekében, hogy 
teljesen közömbösíthessük a háborús hírverést, 
amely megmérgezi az emberek tudatát.

Leleplezzük a háborús tébolyt, a fajgyűlöletet; 
a népek közötti ellenségeskedést. Követeljük mind
azoknak a sajtótermékeknek, irodalmi és filmter
mékeknek, személyeknek és szervezeteknek hatá
rozott elitélését és kiközösítését, amelyek uj hábo
rú kirobbantásáért folytatnak hirverésL_

A világ népei közötti szoros együttműködés 
hívei vagyunk és lendületben összpontosítjuk min
den erőnket a béke megvédésére. Éberek akarunk 
lenni s ezért kérjük a Béke Hívei Világkongresz- 
szusa Bizottságának megalakítását Meg vagyunk 
arról győződve, hogy az uj háborúra uszitók mes
terkedéseit meghiúsítják majd a béke megőrzésére 
képes népi tömegek erői. Tudják meg a békében 
hívők, asszonyok és anyák, hogy mi szent köteles
ségnek tartjuk gyermekeink életének megvédését 
Az ifjúság — politikai meggyőződésére és vallásra 
való különbség nélkül — kövessen bennünket és 
egyesüljön azért hogy megvédje a napfényes jö
vőt uj tömeggyilkosságoktól.

A Béke Híveinek Világkongresszusa kijelenti, 
hogy a béke megvédése a világ összes népeinek 
közös ügye. Hatszázmillió asszonyt és férfit maguk
ba ölelő tömegszervezetek nevében, amelyek kép
viseltették magukat a Béke Híveinek Világkon
gresszusán, a világ összes népeihez fordulunk, fe
léjük kiáltva: „Bátorság, még egyszer bátorság a 
békéért folyó harcban".

Elértük, hogy egyesüljünk, sikerült egymást 
megértenünk és győzni akarunk a békéért és élet
ért folyó harcban.

A határosata
PÁRTS. (Rador.) —- A Béke- nak és határozatainak mielőbb a 

Híveinek a Világkongresszusa a 
világkongresszus bizottságának a 
megszervezésére és tevékenységére 
vonatkozóan a következő határo
zatot fogadta el:

,A- Béke Híveinek a Világkon
gresszusa; folytatását és biztosítá
sát kívánva a béke erői tényleges 
mozgósításának, amely lehetővé 
tette ennek a kongresszusnak a 
kibontakozását, és azt óhajtva, 
hogy a jóhiszemű emberek egyre 
szélesebb rétegei tömörüljenek a 
béke híveinek a zászlaja alatt, el
határozza a Béke-Hívei Világkon- 
gresZusa bizottságának e párisi 
fontos összejövetelen megkezdett 
tevékenysége folytatását. Ez a 
bizottság minden erejét a béke 
fenntartásáért, és a támadó meg
nyilatkozások, a háborús hírverés 
s a béke ellenségeinek harmadik 
világháború kirobbantására irá
nyuló minden kísérlete elleni ha
tározott harc érdekében fejti ki

A bizottság e végett összehan
gol minden kezdeményezést, fej
leszti a kapcsolatokat s közremű
ködik a kölcsönös tájékoztatás 
megszilárdításában mindazok kö
zött a nemzetközi és helyi szerve
zetek között, amelyek a békéért 
tevékenykednek, s mindazok kö
pött a személyek között, akiknek 
érdeke a béke megtartása. A bi
zottság megkülönböztetett figyel
met fordít a városok és falvak, 
üzemek, vállalatok, egyetemek és 
nyilvános szervezetek békebizott- 
súgainak a tevékenységére, vala
mint a békevédő nemzeti bizottsá
gok tevékenységére, mindenütt, 
ahol ilyen bizottságok léteznek 
vagy létesülnek.

A kongresszus minden résztve
vője, együttesen vagy egyénileg 
és lehetőségei szerint, anyagilag 
támogatja a Béke Hívei Világkon- 
Rreszusa bizottságának a tóvá 
kenységét A bizottság főfeladataí 
a következők:

Al A baazxrcstsr» MwnWataJh

világ tudomására hozása, felhasz
nálva e cél érdekében a hírterjesz
tés minden alkalmas alakját (je
lentéseket, gyűléseket, a kongresz!- 
szus jelentéseinek és határozatai
nak a kiadását, a kongresszusról 
készült film bemutatását, kiállítá
sok szervezését, stb.).

b) A békevédő tevékenységre 
vonatkozó hírek terjesztésének a 
biztosítása, s ezen a téren a ta
pasztalatok kicserélésének a fej
lesztése a különböző országok kö
zött, továbbá a béke ügyéért való 
mozgalomhoz és tevékenységhez 
hozzájárulás minden lehető esz- den együttes és egyéni kezdemé történniök.

közzel, mint: delegátusok küldése, nyesésnek, nevezetesen: díjak lé
kerületi békekongresszusok össze
hívása, stb. .

c) Á békeellenes tevékenységek 
leleplezése, s a béke erői által a 
háborús uszitók és hírverésük el
len kifejtett tevékenység össze
hangolása; a béke hívei minden 
erőinek az egyesítése annak érde
kében, hogy véget vessenek a je
len pillanat népek nemzeti 
függetlensége és demokratikus 
szabadságok ellen irányuló tárna 
dásoknalg

terítése a béke ügyének használó 
irodalmi, művészi és filmművé
szeti munkák bátorításáért.
'• e) A Béke Hívei következő vi
lágkongresszusának az előkészí
tése.

f) A Béke Hívei Világkongreszl- 
szusa bizottságának a tevékenysé
gével kapcsolatos tájékoztatás 
megszervezése, elsősorban több
nyelvű sajtószerv kiadásával.

Mindezeknek a cselekvéseknek 
__ _____ . a békevédő minden erő minél ná

di A művelődés területén támo- gyobb egysége biztosítására iro
gatása a béke ügyét szolgáló min- nyúló állandó gondoskodással kell

PRÁGA (Rador) — Sokezer ember hallgatta meg éjfélig tartó népgyülésen a párisi és prágai 
Béke-Világkongresszus egyhangúan elfogadott kiáltványát és a prágai kongresszuson résztvevő kül
dötteket. Zdenek Nejdedly egyetemi tanár, csehszlovák közoktatásügyi miniszter megnyitó beszéde
ben megállapította: A kongresszus bebizonyította a háborús uszitóknak, hogy a világ minden népe 
békét kíván s a világ valamennyi dolgozója egységes a békéért való harcban. A nepgyülés lelkesei 
fogadba a Nanking felszabadításáról szóló bejelentést.

Baranov szovjet küldött kijelentette, hogy most ugyanazok az erők fenyegetik a békét, ame
lyek az első világháborút kirobbantották: a háborút haszna növeléséért mindenkor legjobb eszköz 
nők tekintő imperialista reakció erői. A Szovjetunió a béke és a biztonság bástyája és nem fenye
get senkit, de az imperialisták fenyegetései nem ijeszthetik meg. A béke erős arcvonalához csatla
kozásra szólította a világ békcszerdő népeit.

A kinai küldött hangoztatta, hogy mihelyt Kínában helyreáll a béke, az egész TávoLceletei 
béke lesz. A lengyel küldött hangsúlyozta, hogy a lengyel nép az újjáépítő munka fokozásával s < 
népidemokrata országokkal, elsősorban a Szovjetunióval való gazdasági kapcsolatok szorosabbra fu 
zésével válaszol az amerikai imperialistáknak.

A magyar küldött rámutatott, hogy a magyar nép lelkesedéssel üdvözölte a tavaly február, 
csehszlovákiai politikai eseményeket s a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsöne, 
segélynyújtási egyezmény aláírását. A bolgár küldött hangsúlyozta, hogy a bolgár nép minden ere
iével küzd a békéért.

Traian Selmarut román küldött kijelentette, hogy a román nép határozottan áll a népi de
mokrata országok és minden békcszcrető ország oldalán, együtt a Szovjetunió vezette egész beke-
táborral, s határozottan küzd a béke megvédéséért. • ,

Az amerikai szlávok küldőt jc hangoztatta, hogy az amerikai nép nem felejtette el Lincoln é; 
Roosevclt demokráciáért való harcának a hagyományait. Az afrikai küldött kijelentette, hogy az aj 
rikai nép egységes a gyarmati imperiálizmus elleni küzdelemben. A népgyülcst B. Machooova codi- 
ealovák képviselőnő zárta be, rámutatva, hogy a csehszlovák. fokozza. ópttő »MOxk4já£ « haladta
ik» és a b&éba txtÖ hozzájárulás érdekébe* > - « * * - ' ' * '

A Béke Hívei Világkongresszusa 
bizottságának jogában áll olyan 
új tagok bevonása, akiket szük
ségesnek tart a béke minden híve 
szövetségének az erősítése érdeké- 

44
A KONGRESSZUS 
ÁLLANDÓ BIZOTTSÁGA

A Bélre Világkongresszus április 
25-i záróülésén jóváhagyta a kon
gresszus állandó bizottságának az 
összetételét.

A Szovjetunió részéről A Fagye- 
jev író, A. Kornejcsuk író, W. 
Vasziljevszka írónő, L Eurenburg 
író, Z. Gagarina a Szovjet Nők 
Antifasiszta Bizottságának a tag
ja, L. Koszmodemjanszkaja taní
tónő, A. M ereszjev repülő, P. Ssc- 
lakin a bányász szakszervezetek 
központi tanácsának a titkára és 
Nikolaj kruticai és kolcmeai met- 
ropolita tagja a bizottságnak.

A Román Népköztársaságot M. 
Sadoveanu író, F. ülezinccscu 
egyetemi tanárnő, és C. Lcpadatu 
munkás képviseli a bizottságban.

A Magyar Köztársaság képvise
lője Lukács György író.

Az állandó bizottságban képvi
selve van a, Demokrata Nők Nem
zetközi Szövetsége, a Demokrata 
Ifjúság Világszövetsége, a Szak
szervezeti Világszövetség, az Egye
temi Hallgatók Nemzetközi Szö
vetsége, az Újságírók Nemzetközi 
Szervezete, továbbá Franciaor
szág, az Egyesült Államok. An
glia, Kína. Olaszország, Afrika, az 
Albán Népköztársaság, Algír, Né
metország, Argentina, Ausztrália, 
Belgium, Brazilia, a Bulgár Nép
köztársaság, Chile, Korea, Kuba, 
Dánia, Spanyolország, Finnország, 
Görögország, Guatemala. Hollan
dia, India, Indonézia, írók, Irán, 
Írország, Libanon, Luxemburg, 
Mndagnsz.kár, Mexikó, n Mongol 
Népköztársaság, Norvégia, Len
gyelország, Svédország. Svájc, 
Csehsáovákin, Transval (Délaf- 
rilra). Trieszt Tunisz, Uruguay,

, yiotnam, Jugoozlávl*. (



konsztantin szimonov* -

Mi a békét, csakis a békét óhajtjuk és mindent 
meg fogunk tenni a háború megakadályozására

(Rador-jelentés alapján ismer- Miután
Konsztantin Szimonov mindazok

amerikai _____  , . _ .
ruhában látott, az Elbánál, mély- tam Belgiumban nehány nappal milyen szenvedéseket jelent az

tétjük __
szovjet írónak a Béke-Világkon
gresszus prágai tagozatában, hét
főn délelőtt, mondott beszédét.)

„Engedjék meg, hogy; üdvözöl
jem önöket, a szovjet polgárok 
millióinak nevében, annak a nép
nek a nevében, mely bebizonyí
totta, hogy tud harcolni, mely bé
két, kizárólag békét akar és amely 
a szovjet állam 30 éves fennállása 
alatt mindig a 
első sorában, a 
élén állott.

Nem létezik 
egyetlen más kongresszus sem, sz£ tóto^tta^'megrTokióbkn 
melyen a szovjet emberek na- —
gyobb örömmel és nagyobb lelke
sedéssel vennének részt, mint a 
béke híveinek világkongresszu
sán.

A világbéke iránti vágy az a 
közös cél, ahol útjaink találkoz
nak az összes becsületes, az összes 
egyszerű emberek útjaival, mind- 
azokéval, akik nem akarják a há
borút

Sokan azok közül, akik ezen az 
emelvényen felszólaltak, a békéért 
való harcról beszéltek és feleleve
nítették az elmúlt háborút Én 
sem tudom megtenni, hogy ne be
széljek erről. Éppen négy év telt 
el azóta, hogy 1945 április 25-én 
tanúja voltam egy boldog ese
ménynek: ugyanazon a napon, 
amikor a szovjet seregek ostrom
mal vették be Berlin utolsó ne
gyedeit — a szovjet katonák az 
Elbán fekvő Torgau városában ta
lálkoztak az amerikai katonákkal. 
Kezet szorítottak egymással, örül
tek a találkozásnak, a közeledő 
győzelemnek, melyet néhány nap
pal később meg is nyertek és ez
zel végétért a fasizmus elleni há
ború.

Az amerikai tábornokoknak 
már akkor elhangzott háborús ki
jelentései ellenére — én nem fo
gom megváltoztatni négy év előtti 
álláspontomat: azon a napon az 
amerikai katonák, akiket akkor 
láttam az Elbánál, éppen olyan 
őszintén örültek a háború befeje
zésének, éppen olyan őszintén kí
vánták a békét, mint a mi szov
jet katonáink. És hangsúlyozom: 
katonákról van szó."

rámutatott arra, hogy naud-dal, le Ramadier-rel, le gárok kívánjuk a békét, nem az- gárt képvisel. Képviselteti magét 
az egyszerű angol és mindazokkal, akik a háborút ki- ért, mintha félnénk a háborútól, a Lengyel Köztársaság, a Magyar 
emberek, akiket egyen- robbantották, éljen a béke! Lát- hanem azért, mert tudjuk, hogy Köztársaság, a Román Népkoztár-

ségesen és őszintén kívánják a bé- ezelőtt belga munkásokat és értei- összes népek számára a háború, 
két _  Konsztantin Szimonov Így miségieket tiltakozva az Atlanti- A háborús uszitókkal szemben mi
folytatta beszédét:

„Ha a háborús uszitók minden
nap, minden percben háborús hír
verést folytatnak, mi és a világ, 
minden becsületes embere minden 
nap és minden percben a háború 

békéért harcolók ellen harcoltunk abban a négy 
békéért folyó harc évben, mely a háború utolsó nap

ja óta eltelt.
Ezekben az években számos or-

saság, a Csehszlovák Köztársaság, 
Spanyolország és Görögország. Itt 
vannak a német és osztrák nép, 
az indonéziai nép, a Bolgár Nép
köztársaság — emberek százmil
lióinak — a küldöttei.

Nem vagyok statisztikai szak
értő — tévedhetek a számokban 
—- de iró vagyok és nem hiszem.

és nem létezhet

szerződés ellen és békét, barátsá- mindig és elsősorban a népek sor
got követelve a Szovjetunióval és sára és érdekeire gondolunk és 
a népi demokratikus országokkal, nemcsak a mi országunkban élő

Nagyonis jól tudom, hogy eme népek érdekeire, hanem az egész 
országok emberei között különbö-világ népeinek létérdekeire, 
ző politikai véleménykülönbségek, íme, miért vagyunk következe- 
vallási különbségek vannak, de tesen háboruellenesek, miért har- 
ugyanakkor tudom azt is, hogy colunk olyan elszántan a békéért, hogy téyednék, amikor azt mon- 
ezek az emberek egyhangúan a Imej ezért, bármennyire is erősek- dóm, hogy a népek szivébe nézve, 

nek éreznénk magunkat, — bár- mindegyik jelenlévő küldöttséget 
milyen biztosak is lennénk a győ- úgy tekinthetjük, mint amely az 
zelemben, mi a békét, csakis a illető ország egész 
békét óhajtjuk és mindent meg érdekeit képviseli 
fogunk tenni a háború megakadó- .
lyozására." A béke híveinek

szusa a háborús
Végezetül 

mondotta:
„Drága barátaim, ebben a te

remben delegátusaik utján a világ

békét követelték/'
A továbbiak során Szimonov 

megbélyegezte a francia kormány 
magatartását, mely megtagadta a 
beutazási engedélyt a szovjet kül
döttség nagyrészétől és rámutatott 
arra, hogy ez a magatartás min
denekelőtt az embermilliók béke
harcával szembeni félelmet bizo
nyítja.

„A ml szovjet küldöttségünk — minden táján élő embormilliók 
mondotta —• itt a Szovjetuniót képviseltetik magukat. Itt vannak

japán munkások' ezreit láttam 
egybegyűlve és szigorú büntetést 
követelve a háborús bűnös japán 
miniszterek számára. New-York- 
ban 20 ezer embert láttam, akik 
a Madison Square-téren lelkesen 
tapsoltak ezeknek a szavaknak a 
hallatára: békét, barátságot a 
Szovjetunióval és Sztálinnal! 
Olaszországban hallottam az olasz „ . o ----  _.  ---------
halászokat és parasztembereket, képviseli, mely mindig a békéért a demokratikus Kina küldöttei, 
amint átkozták a háborút. Párizs- folyó harc élén állott. Mégegyszer akiknek államában 400 millió ki- 
ban a tüntetők százezreit hallót- szeretném kijelenteni erről a szó- nai él. Itt van a szovjet küldött- 
tam, amint kiabálták: Le Rey- nokl emelvényről: Mi szovjet pol- ség, mely 200 millió szovjet pol-

népének igazi

MUSSZORGSZKIJ
110 éve, hogy megszületett a realista zene

művészet legnagyobb lángelméje: Musszorgszltij.
Tagja volt annak a baráti szövetségnek, 

mély az „ötök csoportját* néven; ismeretes a 
zenetörténetben. Katonatisztnek készült, de meg-

A Magyar Népi Szövet
ség hangversenye

A Magyar Népi Szövetség elsőke
rületi kulturcsoportja szombaton este 
értékes hangversenyt rendezett a 
Diákház kistermében. A gondosan 
összeállított műsor minden szereplő
je komoly készültségével járult hoz
zá azt est sikeréhez. A legszebbet és 
legizlésesebbet az Állami Magyar 
Opera két énekesnője nyújtotta. 
Trenka Éva sok ízléssel énekelt egy 
finom áriát Donizetti „Don Pasqua- 
le“ című dalművéből, míg Albert 
Annamária két Schumann-dal ben
sőséges, jő kiejtésű és szépen isko
lázott előadásával jeleskedett

A műsor további részében a Re. 
zücvonósnéfye3 a Mozart-szerenád 
egyik tételét adta elő fegyelmezed, 
tan; Kádár Ferencnek és dr. Hor
váth Lászlónak nagy sikere volt régi 
magyar virág énekekkel; Constantin 
Buga fuvolajátékával; Boga László 
gordonlcaszámával nyújtott élvező- 
teset A zongoraklséretet Tatár Fe
renc, Slgnxmd Márta é» Qrűnwald 
László látta cl.

A hangverseny bevezetéseként dr. 
Dobos László tartott előadást, vá
zolta a kulturcsoport feladatait éa 
célkitűzéseit (x)

alv 1LAoosSAG

eődik. Művészetének középpontjában mindig as 
orosz nép all, akármelyik művét is tesszük vizs
gálat tárgyává.

Egyedülálló a zeneirodalomban Borisz cár 
sasaumnmass. m ■Sí.*kor, kikezdenek a harangok zúgni,
ismerkedett Dragomirszkij zeneszerzővel s Ital érezzük a zenen keresztül a cselekmény myomár 

- - - - - - sat, mtg Borisz monológja, ez a zeneirodalomban
egyédülátló drámai jelenét, érezteti á keltövet- 
Itezendőktől való hátborzongató félelmét, A 
korcsma jelenet zenéje soha nem válhatik unal
massá, akárhányszor is halljuk. A ,JJörisz Go- 
dunov"-val csaknem egyenértékű másik dal
műve, a .JHovancsina". A cselekmény 1. Péter

Igazi drámai légkör és igazságra való törekvés 
jellemzi ennek a muzsikáját is. Egyetlen víg
operája van a „Szoroncsinszki vásári*, melyet 
Cserepi Nikoláj hangszerelt. Szövegkönyve Go
golig műve után készült és a nagy orosz zene
szerző páratlan humorérzékét mutatja.

Musszorgszkij nem írt sokat, de minden 
zeneműve remekmű. Az „Egy kiállítás képei" 
című zongoraszerzeményében festőművész-barát
jának, Hartmannak kiállításon látott képeit önti 
hangokba. Az ,$j a kopár hegyen" című zene
kari műben fantasztikus népmesét tár elénk 
szimfánikus költemény alakjában. Három dal
ciklusa is páratlan. „Gyermekdalaiban" az ifjú 
léleknek a kifejezője. A „Napvilág nélkül" ri.mil 
sorozat és ,,A halál dalai és táncai" tragikus 
életének utolsó éveiben keletkeztek Alig van 
zeneszerző, aki művészetében olyan köze tudott 
volna férkőzni a gyermeki lélekhez, mint Musz- 
szorgszkij. így csak az tud gyermekdalokat írni, 
aki nagyon jól ismeri és szereti a gyermekeket.

Musszorgszkij művészete nagy hatással volt 
egész sor nyugati muzsikus művészetére. Ezek 
közül ‘említsük csak Debussy és Ravel nevét, — 
Ravel ültette zenekarra az ,,Eay kiállítás képei" 
rimű zongoraművét. Sokan rokonságot látnak a 
francia impreseriomsták művészete és Musszorg- 
szkijé között. Pedig a két stílus éppen éllenté- 
tes és még csak komoluan figyelemreméltó ha- 
sonlósáaa sincs. Két ellentétes világot kénvisel 
a realizmus és impresszionizmus. Az utóbbi a 
Íclülrien mozog, míg a realizmus behatol a lélek 
tgmélyebb rétegeibe. Ma már nem kétséges, 

hogy a nyugati muzsika zsákutcába-jiiiása ép
pen az impresszionistákkal indult meg, hogy 
beleszédüljön az érthetetlenbe, a semmibe.

LAKATOS ISTVÁN.
•

Hosszt» és gondos előkészületek után, áp
rilis 28-án, csütörtökön este mutatja be az 
lami Magyar Opera Musszorgszkiínak. az orosz 
zenei realizmus zseniális úttörőjének ..Szoro- 
csinci vásár" című remek vígoperíjrít.. melv a 
mult századeleil ukrán falusi élet tipikus alak
jait idézi jól felépített, hangulatos történet ke
retében. A darab hfívcn áradó humora és a mes
terien hangszerelt dallamok szépsége mellett, a 
csütörtöki országos bemutató bizonnv.-l nagy 
sikert arat a díszletek és jelmezek, valamint a 
Rzermosztós révén is, amely Wilkoints Katót, 
Stella Simonettit, az Állami Román Opera tag
ját, Kallós Józsefet. Pilllök Gézát, Vida Viktort, 
Saes Lászlót éfl Márky Alfrédot juttatta hálás 
szerepekhez.

fására végleg g, zeneszerzésnél kötött ki. 
, Nem, volt tamilt muzsikus, hanem autodir 
dakta, nem végzett semmiféle zeneiskolát, ha- 
nem zenekonzervatóriumáúl a szmolenszkvidéki 
parasztok népi zenéjét választotta. Ez <x mu
zsika megszabta egész életére zenéjének irányát. 
Ha valamit a zeneszerzés mesterségéből tai . - - . ~ -----.ti.
miit, azt Bálákirevnek, az „ötök esoportja" 
szellemi irányítójának köszönheti, aki maga 
sem állott túl barátságos viszonyban a zene 
elméletével. Élete történetét maga írta meg. 
Nem volt szerencsésebb Mozartnál, avagy Schu
bertnál. Maga mondja, hogy élete a muzsika 
volt és válóban halála után nem maradt hagya
tékában más, mint zeneművei. Ma aligha van 
olyan zeneértő, aki ne ismerné el a ^Borisz 
Godunov", a ^Hovancsjnaf*, a ,^Szorocsinszki 
vásári* dalműveknek, vagy as ^Éj a kopár he
gyen" rimű zenekari alkotásoknak különleges 
helyét a világ zeneirodalmában.

Művészete felett sokat vitázott, a polgári 
nyugat, melynek akadémikusai sokáig nem tud
ták megbocsátani a haladó szellemű Musszorg- 
szkijnak zenei tanulatlanságát. Egyike volt a 
legelszántabb demokratikus forradalmároknak 
és művészetének lényegét csak úgy lehet meg
érteni, ha tisztában vagyunk az .,ötök csoport
jának" terveivel és elgondolásaival.

Az „ötök csoportja** nehány elszánt muzsi
kusnak volt harci szervezete, akik jól megfogal
mazott tervvel törtek céljaik felé. Azt hirdették, 
hogy a művészet egyetlen feladata az élet igaz
ságának kifejezése és hirdetése, hogy igazi mű
vészet csalc az lehet, melynek lényegét a nép 
szabja meg és amely a népnek szól. Hittek ab
ban, hogy nem igazi muzsika az, melynek nin
csen nemzeti jellege. Az ,ötök csoportja" meg
tagadta a nyugat művészetének öncélú utánzá
sát és megteremtette az orosz nemzeti műzenét, 
melynek gyökerei a nép dalaiból és táncaiból 
táplálkoznak. Nincsen olyan nép, melynrit mű- 
eenéjében a paraszt-dalok olyan fontos is elha
tározó jelleget Öltcnének, mint az oroszban. Ae 
orosz népdal adja meg az orosz műzene legiga- 
eibb arcélét.

Az „ötök csoportján-nai: elgondolásait 
Musszorgszkij muzsikája bizonyítja leginkább/. 
Maga mondja, hogy zenéje arra szolgál, hogy 
rajta keresztül éridlxzzék az emberekkel. Sze
rinte a művész az igazság örök harcosa. „Elha
tároztam, hogy felemelt fővel fogom az igazi 
máidra útját járni, azt a művészetet fogom 
szolgálni, amely szereti az embert és amely 
együtt lélekzik az emberiség minden örömével 
és bánatával", írta.

Másszor gszid], Rimszhij-Korszakov tn Boro- 
din a mult század hatvanas éveiben a szocialista 
flondolkozásmód leghaladóbb szellemű muzsikus 
képviselői voltak. Musszorgszkij muzsikája 
cgvike a leghaladóbbaknalt és IcgélctteljcselA 
leknek. Zenéjében az orosz nép jelleme, as orosz 
táj jellege és as orosz kedély igazi arca tükrö-

világkohgresz- 
uszitók elleni 

Szimonov ezeket harc egyik tényezője. De ez még 
csupán az első győzelem, az első 
lépés. Tovább kell menjünk, har
ci tervet kell készítsünk a hábo
rús uszítok ellen, úgy kell csele
kednünk, hogy napról-napra erő
sebbé váljon állandó és tudatos 
harcunk, embertelen terveik ellen. 
Nem kétséges, hogy egyesült 
erővel ez sikerülni fog nekünk.

Éljen a világbéke! Éljenek a vi
lágbéke megvédelmezői! Éljen a 
kongresszus! Átok a háborús usri- 
tókra — a béke-egység ellensé
geire —, akik ne feledjék el, hogy 
mi, a béke hívei elég erősek, elég 
elszántak vagyunk ahhoz, hogy 
torkon ragadjuk az összes hábo
rús uszitókat, hogy torkon ragad
juk a béke ellenségeit — a mi kö
zös ellenségeinket! /

■ Megjeleni 
as UTUNK 

május elsejei szám®
Szvetlov szovjet költő, Petii Pta- 

cio, az első román munkásköltő és 
kilenc kortársunk: Bárdos P. Art-
hur, Fóris Xénia, Horváth Iwsre, 

Majtényi Erik,Horváth István,
Márki Zoltán, Rózsa Alice és Sefa- 
mon László verse köszönti « dstff»- 
zók harci napját.

Az ünneppel foglalkozó cikKífc 
mellett előtérbe kerül a békéért ta
rolt küzdelem ügye, az idei oidjus 
elseje nagy feladata. — Lengyel 
György ideológiailag tisztázza « há
ború és béke kérdését. Bodor Tamás 
a párisi békekongresszusról ir, mely
nek anyagából szemelvényeket közSL 
az Utunk.

Az ünnepi számban teszi közzé a 
szerkesztőbizottság jelentését • *•*- 
vellapályázat eredményéről. A ju
talmazott és figyelemreméltó írások 
közül négyet közölnék e számban. 
Mellettük Jakab Edith és Bodor Pál 
riportja, Szegő György Piafcta-for- 
ditása, Kiss Jenő és Pataki Gábor 
verse egészíti ki az irodalmi részt. 
A május elsejei szám gazdag kriti
kai anyagot közöl. Gaál Gábor Dob
ról julovr ól ir. Szász János fiatal ro
mán költőkről. Kelemen Béla • ro
mán irodalom ujjáértélcelésére indí
tott mozgalomról, Hajdú Győző Lu
kács György uj könyvéről, Szentim- 
rei Jenő pedig Kurkó Gyárfás re
gényéről.

Az irodalmunk ujraolvasásához 
rovatban Pdndi Pál az első magyar 
munkásköltőkről ir tanulmányt. A 
szovjet kulturkrőnlka a Szovjetunió 
művelődési erőinek mozgósítását is
merteti o kormopolittamu* ellen.

Az ünnepi számot Abndi Nagy 
Béla, Bene József és Pattantyús Ká
roly rajzai díszítik.
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Aranyos-Torda megyében is 
befejeződik a vetési csata

TORDA — (Tudósítónk jelenti.) Aranyos-Torda megyében a tavaszi vetési csata egyre fokozódó ütem
ben halad a győzelmes befejezés relé. Amíg ugyanis április 18-ip a vetési tervnek csak 35.08 százalékát tel
jesítették, íprilis 23-ig ez az eredmény 68.95 százalékra emelkedett. Ez annyit jelent, hogy naponta átlag
ban 6000 hektáron végzik be a munkát. A kiváló eredmény 112 traktoreke, 325 gabonavetőgép és 1320 
kukoricavetőgép munkábaállitásinak köszönhető.

A végzett munkában első helyen áll a hidasi járás 68.21 százalékos eredménnyel. Második a gyé
ren járás 5870 százalékkal, harmadik a szentmihályi járás 51.41 százalékkal, negyedik a tordai járás 52 
százalékkal, majd a járai járás következik. Teljesen lemaradt a topánfalvi járás, ahol azonban tekintettel 
a hegyes vidékre, csak jóval később foghattak munkához.

4 községek közül első helyen áll Bóján község 98.8 százalékos eredményével. De nagyon szép ered
ményt értek el Szilvás, Királyfaltja, Aranyosbogát és Mezőszengyel dolgozó földművesei is.

április 23-án már 20.969 hektár várt bevetésre. Tekintetbe véve azonban az utóbbi napok vetési 
eredményét, a napi 6000 hektárt, ezen a területen is legtöbb négy nap alatt bevégezhető a munka, ami any- 
nyit jelent, hogy még Május 1 előtt Aranyos-Torda megyében is befejezést nyernek a tavaszi vetési mun
kálatok.

BELPOLITIKAI! KÖRKÉP |

A „Szeptember 1“ edénygyár 
zománcosztálya már júniusra termel
Réclióesyeztnényt kStSttCnk a Szovjetunióval 
Oraátj-íöbbletet kapnak a több helyen dolgosé 

orvosolt és tanárok
Május 1-től kezdődőiig uj rend- ségügyi minisztérium által előirt 

szer lép életbe a több intézmény- minimális munkaórákat, csak a 
nél szolgálatot teljesítő orvosok, ténylegesen teljesített szolgálat 
középiskolai és egyetemi tanárok óradíjainak megfelelő összeget 
tiszteletdíjainak megáilapitásá- kapják. Abban az esetben, ha 

több tisztséget töltenek be, az 
őket megillető tiszteletdij semmi 
esetre sem haladhatja meg a fenti

fcál.
A Hivatalos Közlöny április 

23-i számában megjelent minisz
tertanácsi rendelet 1- szakasza ér
telmében, az a hatósági orvos, aki 
az egészségügyi minisztérium ' ál
tal törvényesen meghatározott 
munkaórákon felül más intézmé
nyeknél vagy vállalatoknál is 
szolgálatot teljesít, az óratöbble
tekért a tej esitett szolgalatnak 
megfelelő hivatalos órabért kap
ja. Áz így kiszámított fizetéstöbb
let azonban havonként nem ha. 
ladhatja meg az orvos hivatalos 
táblázat szerinti havi illetményé
nek 50 százalékát.

Azok az orvosok, akik egyetlen 
intézménynél vagy vállalatnál 
sem tölttk el munkában az egész

összeget, vagyis a hivatalos táb
lázat szerinti illetmény másfél
szereséti.

A hivatalos óradijakat úgy kell 
kiszámítani, hogy elosztjuk a ha
vi fizetést az egészségügyi minisz
térium által megállapított kötelező 
munkaórák számávaL

A tanárok órady-többlete
kapnak illetményt, csalta a tényle
gesen leadott órák tiszteletdij á- 
nak megfelelő összeget kapják 
meg, ez az összeg pedig nem le
het nagyobb rendes illetményük 
75 rzázalékánál.

A minisztertanács rendeletének
2. szakasza hasonló intézkedéseket 
tartalmaz a 'kötelező órákon fe
lül többletmunkát végző középis
kolai és egyetemi tanárok java
dalmazását illetően. A kötelező
órákon kívül teljesített munkák- A minisztertanácsi rendelet vég
ért a tanárok megfelelő óradij- rehajtására az államgépezet egy- , 
többletet kapnak. Egy hónapban szerüsitésére hivatott bizottság 
azonban semmi esetre sem kap- kapott felhatalmazást. Ennek a bi- 
hatnak több tiszteletdijat, mint zoétságának jogában áll egyéb fog
havi illetményük 75 százaléka. lalkozási ágakban is hasonló fize-
Azok a tanárok vagy előadó ta- tési pótdijrendszert életbe lép- 

nárok, akik ilyen minőségben tetni.

kapott felhatalmazást. Ennek a bi-

"X

Viafa Sindicala
április 28-i számában „A mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezetei 
járásonkénti megszervezése" cimü vezércikkében.

A vezércikk rámutat arra hogy a mezőgazdasági alkalmazottak 
szakszervezeti szövetségének II. kongresszusa kielemezte az eddig elért 
eredményeket és rámutatva a hiányosságokra, megállapíthatta azt, hogy 
a Román Munkáspárt Központi Vezetősége márciusi határozatában 
megjelölt feladatok teljesítésére uj munkamódszereket kell keresni és 
szervezetileg meg kell erősíteni a mezőgazdasági alkalmazottak szakszer
vezeteit. A kongresszus arra a megállapításra jutott, hogy a feladatok 
nem teljesíthetők úgy, ha a szakszervezetek továbbra is a megyeszék
helyeken működnek, távol a mezőgazdasági alkalmazottak munkahelyei
től, mert bármilyen erőfeszítéssel sem tartható fenn a tömegekkel való 
kapcsolat. Ezért, a mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezeteit a me
gyeszékhelyekről a járásokba kell áthelyezni, mert igy tagjaikkal ál
landó kapcsolatban lehetnek. Azok az indító okok, amelyek 1947-ben a 
mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezeteinek megszervezésénél a 
székhely megválasztását a megyékre ruházta, káderek és pénzügyi le
hetőségek hiánya voltak, így tehát ez a szervezési forma ma már nem 
időszerű.

A néptanácsok létesítésével a járások fontos adminisztratív és gaz
dasági központokká lettek és ezért ma igen időszerű a mezőgazdasági 
alkalmazottak szakszervezetei székhelyének a járásokba való áttétele, 
így a mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezetei eredményes munkát 
végezhetnek úgy a mezőgazdaság szocialista szektorában, mint a magán- 
gazdaságokban, össze kell működniük tehát és igénybe kell venniük a 
járási néptanácsok segítségét.

A mezőgazdasági magánszektorban községenként bizottságokat ala
kítanak a mezőgazdasági bérmunkások, amelyek magukban foglalják 
valamennyi állandó mezőgazdasági bérmunkást, valamint időszaki mun
kást és napszámost. Ezek a bizottságok állandó kapcsolatot tartanak 
fenn a járási mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezeteivel, amelyek
től állandóan feladatokat kapnak. A szakszervezeti bizottságok, amelyek 
a mezőgazdasági bérmunkások között fejtik ki tevékenységüket, jtlen 
lehetnek azoknak a kérdéseknek a megoldásánál, amelyek a mezőgaz
dasági bérmunkások tömegeit érdeklik. Ugyanakkor, a szakszervezeti 
munkát szakmai, művelődési és a szociálista munkaversenyek terén foly
tatják. A járásonkénti megszervezéssel a mezőgazdasági alkalmazottak 
szakszervezetei sokkal eredményesebben mozgósíthatják majd a dolgozó 
földműveseket a mezőgazdasági munkált elvégzésére, eredményesebben 
tevékenykedhetnek tagjaik kulturális színvonalának emelésben és meg
tehetik mindazt, ami a mezőgazdasági bérmunkások érdekeit védi utfO 
ez állami, mint a magánszektorban.

RADIÓEGYEZMÉNYT 
KÖTÖTTÜNK A SZOV
JETUNIÓVAL

Kedden délben 1 órakor a kül
ügyminisztériumbán aláírták a 
Szovjetunió miniszterelnöksége 
mellett működő rádióvevő és le
adj» bizottság, valamint a Román 
Népköztársaság állami, rádiótár- 
sasága között létrejött együttmü- ; 
ködési szerződést, ;. *

A SZATMÁRI „SZEPTEM- ' 
BÉR 1“ EDÉNY- ÉS GÉP- ( 
gyár már júniusra 
DOLGOZIK

A „Szeptember 1“ edény
gépgyár zománcozó osztálya

Uj adóhivatalaink 
munkába kezdenek

Az ideiglenes bizottságok leg
főbb feladata gazdasági téren a 
költségvetés előirányzatainak 
teljesítéséért és túlszárnyalásá
ért folytatott küzdelem.

A múltban a pénzügyminiszté
riumnak különleges szervei vol
tak az adók beszedésére. Mim- 
(jenkinek élénken él még emlé
kezetében a földesúri-tőkés rend
szerek államhatalma által ,,ki
termelt" korrupt és megveszte
gethető adóvégrehajtói és adó
beszedő közegei. A falvak és vá
rosok „perceptorai" könyörtele
nül végrehajtották az adófizető-’ 
két, mert a polgári-földesúri ál
lam létezése csak úgy volt bizto
sítható, ha a dolgozók utolsó pén
zét is elveszik és az állampénz
tárat gazdagítják.

Népi demokratikus rendsze
rünkben teljesen megváltozott 
ez a helyzet. A pénzügyminisz
térium, követve a munkásosztály 
élcsapatálnak, a Román Munkás
pártnak politikai irányvonalát, 
felszámolta a múltból örökölt 
korrupt szellemet és becsületes, 
uj kádereket állított a felelős he
lyekre. A becsületes tisztviselők
nek harcolniok kell a megvesz
tegethetőség ellen,, hogy az egyes 
helyeken még kisértő „hagyomá
nyokat" teljesen felszámolják.

Az idiglenes bizottságok léte
sítésével egyidejűleg, megszűn
tek a pénzügyigazgatóságok és 
az adóhivatalok, hatáskörüket 
pádig átvették az államhatalom 
helyi szerveinek pénzügyi osztá
lyai., Ezek a pénzügyi osztályok 
a pénzügyminisztérium irányítá
sa mellett működnek és elkészí
tik a megye költségvetési terve
zetét, adóügyi szempontból el
lenőrzik a megye adófizetőit, 
pénzügyi szempontból ellen
őrzik az iskolákat, kórháza
kat és állami vállalatokat, irá
nyit ják, összhangba hozzák és el
lenőrzik a megye pénzügyi tevé
kenységét és elvégzik mindazo
kat a munkálatokat, amelyek a 
megye pénzügyi vonatkozású 
kérdéseiben ■ szükségesnek mu
tatkoznak.

Az ideiglenes bizottságnak az 
osztályharc szellemében kell ki- 
fejteniük tevékenységüket. A 
kapitalizmusról a szocializmusra 
való áttérési időszakában, amikor

az osztályharc egyre jobban éle
ződik, a pénzügyi politika a leg
fontosabb harci eszköz a kizsák
mányolok elleni küzdelemben.

A falusi gazdaságok megadóz
tatásáról szóló, előkészületben le
vő törvénytervezet progresszív 
adót állapit meg a, falusi gazda
ságokra és a szegény földműve
seket bizonyos jövedelemhatárig 
mentesíti az adófizetés alól, 
ugyanakkor azonban erősen rá
nehezedik majd a kulákokra. így 
válik majd ez a törvény hatal
mas fegyverré a munkásosztály 
kezében, amely szövetségben a 
dolgozó földmüvességgel, harcol 
n kulákság gazdasági kiszorítá
sáért. A kulákság ellen azonban 
egy másik harci eszközt is alkal
mazhatnak az ideiglenes bizottsá
gok. Nem szabad megengedni 
semmiféle késedelmes adófizetést 
a kulákoknak, mégkevésbé bár
milyen formájú adóeltitkolást 
vagy adócsalást. Ezzel szemben, 
a pénzügyminisztérium engedé
lyével, a szegény- és középpa
rasztság az adó befizetésének bi
zonyos időre történő elhalasztá
sát kérheti, méltányos esetekben. 
Az ideiglenes bizottságoknak 
azonban őrködniök kell afelett, 
nehogy ezek a haladékok, általá
nos jelenséggé váljanak és egye
sek visszaéljenek ezzel a kedvez
ménnyel. A szegény- és közép- 
földmüvességgel szemben nem 
alkalmazható a végrehajtás, vagy 
árverés, hanem meggyőzéssel rá 
kell nevelni őket arra, hogy az 
adófizetés állampolgári köteles
ség. . . ,

A dolgozó nép segítségével az 
ideiglenes bizottságoknak le kell 
leplezniük és könyörtelenül kell 
eljámiok azokkal az adóügyi kö
zegekké, szemben, akiket meg
mételyezett a mult korrupt szel
leme é§ nem akarják megérteni 
népi demokratikus államunk uj 
pénzügyi politikájának irányvo
nalát. Ha az ideiglenes bizottsá
gok pénzügyi osztályai igy kez
dik el munkájukat, kiérdemelik 
a dolgozó nép bizalmát és ered
ményes munkát végeznék a költ
ségvetés maradéktalan teljesíté
sében, amely legfontosabb felté
tele annak, hogy győzelemre vi
gyük első Állami Tervünket.

gy. d-

.. Milyent adókat keli befizetni 
április. 30*ig?

A pénzügyminisztérium a 'kö
zelmúltban rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében a kereske
dők, gyárosok és az adócsoport
jukhoz tartozó több alkalmazottat 
foglalkoztató iparosok április 30- 
ig haladékot 'kaptak, hogy a ja
nuár, február éj március hóna
pokban elért kereskedelmi for- 
E’ ukat, amelyet a havonként 

ott adóvallomásokban elmu
lasztottak bejelenteni, megadóz
tatásra büntetés nélkül bejelent
hetik az adóhivatalnál.

A pénzügyminisztérium rende
leté értelmében, az ebbe a cso
portba tartozó adófizetők április 
30-ig bezárólag kötelesek pótadó
vallomást benyújtani és ebben 
pontosan feltüntetni az előző hó
napokban benyújtott adói.'ftllomá- 
sokban be nem jelentett jövedel
mi összegelcet. A pótadóvallomás 
benyujtá-sa után á jövedelmi kü
lönbözetek után járó adót, pénz
bírság és késedelmi kamat nélkül 
kiegyenlíthetik.

|»îegâilaBJiî0ttșk az egyéves iogi 
iskolák halogatóinak áí’etaényét

A minisztertanács felhatalmaz- lusi dolgozók legjobbjait képezik 
ta az igazságügyminisztériumot. ki az ig.rzságszolgáltafás számára, 

' / igazságszolgáltatásunk sze
mélyi ö.rv.efételébcn is fokozot
tabb mértékben érvényesüljön a 
proletár osztályelvszerüség.

Ezzel a rendelettel egyidejűleg, 
helyeztek az cb- 

a kérdésben 1948 december 
megjelent rendelőiét.

és
az

Állami Terv teljesítéséért és tul- 
.izárnyalásáért indított hatalmas 
küzdelemben az első negyedév
ben is már jelentős termelési 
eredményeket ért el. A május 1 
tiszteletére történt munkaválla
lások, egyéni és csoportversenyek 
még fokozottabb lendületet adtait 
i munkának. A zománcozó otsz- 
iály 7 csoportjának sikerült elér
nie, hogy teljesítették a május 
. ónapra előirányzott termelési 
orvét és ma már júniusra dolgoz

nak.
A szocialista munkaversenyben 

levő csoportok közül a legkisebb 
eredményt, elérő munkás is 28 
czázalckkal túlszárnyalta elő
irányzatát.

összeírják az építő
ipari szakmunkáso
kat

Az építésügyi minisztérium cl- hogy rnájus 1-töl kezdve az egy- hogy 
ti.. _ Z.ufTf__ t__  _ .a -inni í.ckflMfe hfrUnntAhifílé tort- mAltrrendelte az építőiparban dolgozó 

szakmunkások összeírását. Ez az 
összeírás .'ízért válik szükséges/, 
tnerț uj kádereket nevelnek azok
ban a szektorokban, amelyekben 
nem elegendő a munkaerő. Az uj 
káderek kiképzésére létesítendő 
szakmai iskolákban pedig szak
képzett munkásokat hívnak meg 
előadónak.

A pénzügyminisztérium utasí
tást küldött áz adóhivataloknak, 
hogy április 30 után kezdjék meg 
az adóvallomások adatainak hely
színi ellenőrzését és adócsalás cí
mén szabotázseljárást foganatosít
sanak azok ellen, akik hamis jö
vedelmet jelentettek be.

Ugyancsak szombaton, április 
30-án, lejár az 1948 december 31- 
ig esedékesi adóhátralékok hathó
napi részletének második részlet
befizetése. Azok az adófizetők, 
akik elmulasztják a részlet befi
zetését, elveszítik részletfizetéshez 
való jogukat és kötelesek egy 
összegben, súlyos pénzbírsággal, 
kifizetni a hátralékokat. A hátra
lékos adók harmadik részletének 
esedékessége a pénzügyminiszté
rium rendeleté értelmében, május 
14-én lejár.

Május 2-án, hétfőn megkezdő
dik a kereskedők gyárosok és az 
adócsoportjukhoz tartozó kisipa
rosok önmegadóztatási ivének be
nyújtása.

éven jogi iskolák hallgatóinak ha
vi 6400 lej készpénz juttatást fo
lyósítson. A jogi iskolák hallga
tói, természetesen, a fenti össze
gen kívül, teljes ellátást és tanul- hatályon kívül 
irányaik folytatásához szükséges ben 
Írószereket és 'könyveket ingyen 7-én 
kapnak.

Az egyéves jogi Iskolákban a 
ternosHtóből klóméit várná ás fa-

VILÁGOSSÁG
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A szormovórgyór története páratlan

Két Szomov-testvér építette azt 
az első volgaparti műhelyt, amely
ből később kinőtt a hirés szormo
vói gyár.

Az idősebb Szomovot — Ilját — 
„a mesteri tekintély aláásásáért 
és a csendőrökkel szembeni fegy
veres ellenállásért1' a cári bíróság 
már a hetvenes években száműze
tésbe küldte.

A gyárban csak egy Szomov 
maradt: Nikoláj.

Nikoláj Szomovnak öt gyerme
ke volt. Gőzhajók és bárkák sze
relésénél dolgozott.

AMIKOR KITÖRT AZ ELSŐ
SZTRÁJK,

a munkások Nikoláj Szomovot is 
a sztrájkbizottságba választották. 
És ime: Nikoláj Szomov, az egész 
gyár, a főnökség és a csendőrök 
szemeláttára — hirtelen átválto
zott; olyan beszédeket mondott a 
munkásság gyűlésein, hogy a hall
gatók szivében fellángolt a cár és 
egész rendszere iránti gyűlölet. 
Szomov harcra, állhatatosságra, 
bátorságra buzdította a munkás
ságot.

— Az igazság a mi oldalunkon 
van — mondotta. — Mi teremtet
tük meg az ország gazdagságát — 
nem ők. Mi lendítjük előre az éle
tet — nem ők. Az élet szépségét, 
a gazdagság édességét és bőkezű' 
ségét is nekünk kell élvezn&nk — 
nem nekik...

Letartóztatták, vertet, száBar 
üzéssel fenyegették, de Szomov 
hajthatatlan maradt és nem szün
tette meg forradalmi tevékenysé
gét. , -

1905 szörnyű évében Nikoláj más iramban folyik a tavaszi me- nyújtanak. 
Szomovot megölték, ámíkor el 
oltárt rejteni a csendőrök elől egy 
fegyverszállitmányt.

Addigra már Iíja Szomov is el
hunyt a száműzetésben.

A hatóságok öröme azonban 
korai volt. Felnőttefc és egymás i 
után i

FORRADALMI ÚTRA 
TÉRTEK ;

Nikoláj Szomov fiai is- Az eszțer- 
gályos Ignát Szomov 1907'ben be- i 
lépett a bolsevik pártba, A bolse- ! 
vikokhoz csatlakozott a lakatos : 
Ilja Szomov és a formázó Szergej 
Szomov is. Terentyijt és Valen
tint a hatóságok plakátragasztá- : 
són kapták.

Az 1917. évi barrikádharctícban 
öt Szomov küzdött a féllzelt nép, 
a forradalom oldalán.

A polgárháború csatáiban éli ( 
esett Ignát, Szergej és Valentin. .

Eljött a győzelem napja: a szor
movói gyár a nép tulajdona lett. 
Bekövetkezett, amiről a Szomo
vok idősebb nemzedéke álmod»- 
zott.

A veszteségek ellenére a szor
movói gyárban nem kevesebb, ha
nem több Szomov dolgozott, mint 
azelőtt. Megnőtt Pável és Iván, az 
elhunyt Ignát Nikolájevics két fia. 
Szergej Nikolájevics fiai — Ignát 
és Valentin — iskolába járnak. 
Ilja Nikolájevics három gyerme
ket, Terentyíj egy gyermeket ne
velt.

A fiatal Szomovok tanultak, 
majd beléptek a gyárba és elfog
lalták azokat a helyeket, amelye
ken előttük apjuk és nagyapjuk 
dolgozott.

AZ UJ NEMZEDÉKNEK
már szűk lett a régi gyár. Az 
üzem megnőtt, uj műhelyeik szü
lettek. Szormovóból — „Vörös 
Szormovó" lett, a telepen uj há* 
zak, iskolák, kórházak, mozik és 
klubok épültek.

A Nagy Honvédő Háború előtt 
már rá sem. lehetett irmemi Vö
rös Szormovóra, A településből 
város lett és egyesült GonkijjaL 

Az. uj ezormovóiakat sem lehe 
tett ősszehasonlittni a régiekkel. 
PávH és Iván Szomov mérnök 

4"] világosság

lett. Az első hajókat épttetí, a 
másik kohászattal foglalkozott. 
Ignát Szomov vezető pártmun' 
kássá nőtt, Valentin pedig a Szov
jet Hadsereg őrnagyi egyenruhá
ját öltötte magára. Terentyij, 
Szomov fia történelemtanár lett- a 
szormovói technikumban. Hja 
Szomov fiai technikusok és mes
terek lettek a gyárban. Vörös 
Szormovó pártszervezetében ti
zenegy Szomovott számláltak-

1941 június 22-én, amikor a hár 
ború kitört, egyszerre tizenöt Szo
mov kelt hazája védelmére.

öt Szomotrférfi maradt a gyár
ban. Tizenegy Szomav-asszony 
váltotta fél a műhelyekben férjét, 
apját, fivérét.

TIZENÖT SZOMOV A 
FRONTON — TIZENHAT 
A GYÁRBAN!

Konsztantin Szomov Berlin, 
Danzig, Königsberg felett repült. 
Szergej és Iván Moszkvánál, Sztá
lingrádnál és Kievnál küzdöttek 
tankjukon- Ișnât, Valentin, még 
egy Valentin es Iván Odesszát és 
Szevasztopolt védte, majd a Kau
kázustól egészen Németország ha
táráig űzte az ellenséget. Szergej 
Szomov, a tüzér, tnár 1943-ban 
megkapja a ,.Szovjetunió Hőse"

timet. Jobbról hirtelen felemelkedik a
A Vörös Szormovóban dolgozó Fekete-tenger zöldeskék mezője, 

Szomovok hadigépeket gyártottak, egy pillanat alatt égignyuló jaL 
szerelőmühely legjobb munkacso" 
portja Szergej Szomov vezetése 
alatt dolgozott.

Moszkva alatt, 1941-ben, elesett 
Szergej Szomov, Szevasztopol vé
delmében hősi hálált halt Valen
tin Szomov. Kiev alatt kapott ha
lálos sebet Iván Szomov is. Tank
jában a csata után egy cédulát 
találták, amelyben a következő, 
vérrel írott sorok álltak:

,,Kérem, vigyék hírül egész 
családomnak, az egész szovjet 
népnek, hogy Iván Szomov a győ
zelemért nem sajnálta sem vérét, 
sem életét. Tudom, hogy megha
lok, mert ilyen sebbel nem lehet 
életben maradni. De éljen és vi
rágozzék Hazám, győzzön a né
pem!"

A veszteségek nagy fájdalmat 
okoztak a Szomovoknak, de a ke
serűség csak arra ösztönözte őket, 
hogy még keményebben dolgozr 
zanak, még elszántakban és bát
rabban küzdjenek.

Eljött a győzelem napja. Ez a 
győzelem' — a szormovói prole- 
társág dicső dinasztiája, a szocia
lista haza hűséges fiai és leányai: 
Szomóvék győzelme is volt.

SZOCSI a dols°*6k
1.11 i —— üdülőtelepe

szakszervezet 300 férőhelyes sza
natóriuma, mint a Vörös Mosz
kva. A Sztálin Institut szw, gyf 
mór és izületi megbetegedések 
kutatására a korszerű orvostudo-' 
mány minden segédeszközével be~ 
rendezett laboratóriumai is job
ban lenyűgözik a látogatót, 
a Vörös Moszkva ugyancsak mm" 
den igényt kielégítő rendelőszc- 
báú Es ha odálhmk az intézet tér- 
rászán álló Sztáfín-szcbor mellé, 
követjük kinyújtott karjának irá
nyát, amint az alkotó büszkeségé-6, 
vei mutat végig a 30 kilométeres 
kiterjedésű telep szanatónumal- 
nak távolbavesző során, hamut- 
rább akad meg szemünk a hegtf" 
oldalban a bányászok pazar pom-1 
pávai berendezett szanatóriumá
nak három épületén, mint a fák 
között, a völgyben meghúzódó- 
Vörös Moszkván.

ként mered előttünk. Fordult a 
gép. Nagy kört ir a part felé, 
mintha csak számba akarná ven" 
ni a kaukázusi hegyek napfény
ben csillogó havas csúcsait. Le
szállónk.

A SZOVJET RIVIERA
„Szócsi", olvassuk az útjelző 

táblán. A füvészkerttől — den" 
dráriumnak hívják — pálmáik 
szegélyezik az utat a Vörös Mosz
kva szanatóriumon túl a Hotel 
Riviéráig, amely hatemeletes 
épületével, tetőterraszával, füg
gőkertjeivel várja az idegeneket.

Biztos, hogy körbefutó erké
lyeivel padlótól a mennyezetig 
nyíló ablakaival, széles, levegős 
előcsarnokával szebb a textil-

SaWtáa, tintd, tmlturhá»
A Vörös Moszkva mégis több csodálkozni valójuk a sirályoknak 

mindegyiknél. Tengerre nyitó- — Baranyenkov uráli esztergá- 
terraszaivdl, kulturházával, külön, 
fürdőjével és tágas szobáival ő 
volt az első amelyet ezen a terü
leten a szovjet állam épített. Hu
szonhat évvél ezelőtt.

— Azóta sokszor volt már itt

lyos elgondolkozva rugdossa a 
kavicsokat. Azok nagyokat ugor
va szaladnak a meredek tenger" 
parton, megütköznek a kőfalon, 
amely a Vörös Moszkvában üdü-~ ' 
lók strandját védi az erős huXlá4' 
máktól. — Itt nem messze tő
lünk felépítettük az 1200 férőhe
lyes színházat, a környéket any~- 
nyira ellepték szanatóriumaink, 
hogy már a mull nyáron is száz
ezernél több ember fordulhatott; 
meg itt.

EGYMILLIÖNYOLC-
SZÂZEZER ÜDÜLŐ

Repülőgépek nyújtanak segítséget 
a tavaszi vetési munkálatokhoz

A Szovjetunió falvaiban hatal- hozóknak a polgári repülőgépek gépekkel szereltek feL
A szovjet polgári repülők az ál- 

zőgazdasági munka. A türkméniai A Tasauzba gyapotmagvakat lattenyésztést is hathatós támo- 
„Csardzson" állomásra a Fergana- szállító repülőgépeken ez a felírás gatásban részesítik. A Karakül- 
völgyi magkiválogató állomásról olvasható: „Előre a vetési műn- puszta oázisaiban a finom kara- ■ 
a napokban válogatott gyapotve- kák teljesítéséért." kül gyapjút szolgáltató juhnyájak
tőmagszállitmány érkezett. A Türkmén Köztársaság körze-nagyszámban legelnek. A juhok

A válogatott vetőmagok a Tasa- teibe lcgiuton szállítják a trakto- nemsokára ellenek és ezért külö- 
uz völgyében levő kolhoznak rok alkatrészeit, a mezőgazdasági leges élelmezésre van szükségük, 
szánták. De Tasauz 800 kilométer gép- és traktorállomások üzem- Ebben az időszakban, a sivatagban 
távolságra fekszik Csardzsantól, anyagát stb. hatalmas repülőgépek szállnak le,
az ut pedig a Kara-Kum sivatag Tasauz vidékéről, amely a lu- amelyek élelmiszert szállítanak a 
homokpusztáin vezet keresztül. A cerhatermelés szempontjából egyi- juhoknak és a juhpásztoroknak. 
magvaknak az Amur folyón való ké a legszámottevőbb mezőgazda- Közeledik a nap, amikor a repülő
szállítása túl hosszú időt vett vol- sági körzeteknek, nagymennyisé- gépek megkezdik, a távoli Kara- 
na igénybe. gü lucernamagot szállítottak légi- Kürti pusztáiról a juhbőrök elszál-

Ezért a magvak szállításához autón a Szovjetunió különböző ré- litását , _ . . __ ,___
polgári repülés gépeit vették szélbe. A Kara-Kürn. sivatagban már Gargiban, Kabuletiben a Rigai-
igénybe. Rekord időben, napi 2— ‘ - - - —- ........... ■ «■ ..... .
3 utat megtéve, Birovoj és Sztye- 
panov pilóták a Tasauz kolhoz pa
rasztjainak 1500 tonna gyapotma
got szállítottak. Ez csak egyik pél
dája annak a mérhetetlen segít
ségnek, amelyet a türkméniai kol-

A rendszer? Ezt már Koszton., 
magyarázza. Megtudom, hogy a,, 
szanatóriumokba a termelésben 
kitűnt, a hadirokkant, az ifjt£“ 
munkás betegeket, a kezelésre 
szoruló szoptatós és terhes anyá
kat utalják elsősorban. Az ellátásé 
költség egy hónapra 480 rubel. 
A termelésben kitűnt dolgozók 
ebből semmit sem fizetnek, a töb
biek 30 százalékát. Ilyen módon 
Ukrajna déli vidékein, a karéliai 
földszoroson, a Balti-tenger part
vidékén, a szubtropikus éghajlatú

A szovjet polgári repülés nagy áprilisban forró időjárás uralko- öböl partján és a Lelupa folyó 
előkészületeket tesz arra, hogy á dik. A nagy melegek idején ál- mentén, Azerbejdzsán különböző 
termőföldeket megtisztítsa a kár- landó légi felderítő szolgálatot részem több mint 2400 szanató- 
tékony rovaroktól és a növényze- teljesítenek azért, hogy idejében riumba az elmúlt idényben 1 mű
tét különböző betegségekre ellen- intézkedhessenek, ha a legelőkön Hó 800.000 dolgozót láttak veridé- 
állővá tegye. Ezért, Ashabadban tűzvész keletkezne, 
néhány repülőgépet különleges

részein több iránt 2400 szanató-

Uj termelési eredményekkel

ünnepelik Május 1-ét a szovjet dolgozók
A Szovjetunió dolgozói az idei május elsejét 

a termelés területén elért uj, hatalmas győzel
mekkel ünnepük. A kuznyecki szénmedence bá
nyászai meggyorsították a széntermelés ütemét 
és előbb teljesítették a negyedévi termelési elő
irányzatot Számos brigád a megállapított nor
ma rendszeres túlteljesítésével segíti elő a szo
cialista termelést

A Szovjetunióban évről-évre uj bányákat tár
nak fel. A kormány ez évben Sztálln-dijjal 
tüntette ki azokat a mérnököket akik nagy és 
eredményes munkát végeztek a pecsorszkl szén
medence feltárása terén. A helyi szénleletek 
feltárásával egyidősen egyre tökéletesebbé válik 
a szénbányászat gépesítése.

Az uj szénkombajnok és szénfejtőgépek a ter
melés emelése mellett jelentős mértékben meg
könnyítik a bányászok munkáját.

Nagyon fontos szerepet tölt be az ország üzem- 
anyagcllátásában a kőolaj. A bakul Sztálin-kő- 
olajtermelő munkásai jelentékenyen növelték a 
kőolaj kitermelését és azzaj. hogy előbb való
sították meg az előirányzatot, 2,000.000 rubel
nél tiihh megtakarítást értek cl. A kőolajterme
lés növekedésének oka főkép az üzemben levő 
kutak feltárási munkálatainak tökéletesítése, va
lamint a régi, elhanyagolt kutak termelésének 
helyreállítása.

A szovjet gépgyártás is hatalmas lépésekkel 
halad előre. Uj konstrukciójú motorokat, ma
gas termelőképességü darukat és kotrógépeket, 
különböző szerszámgépeket és készülékeket 
gyártanak.

A nehézipar fejlődésével párhuzamosan a fo
gyasztási cikkek termelése is óriási mértékben 
növekszik. A könnyűipar gyáraiban is mind na
gyobb méreteket ölt a Május 1-i munkaver
seny. A leningrádi Szkorokod cipőgyár dolgo
zói is tetemesen túlteljesítették az első negyed
évi tervet .

A gyár száz brigádja résztvesz a termelési 
előirányzat korábbi megvalósítása, a gyártmá
nyok minőségének megjavítása és az anyag
megtakaritás érdekében folytatott szocialista 
versenyben.

A Volgakaspija lialfcldolgozó üzemeiben is 
élénk Május 1-i munkaverseny folyik. Az asz- 
traháni konzervgyár dolgozói elhatározták, 
bogy Május 1 megünneplése alkalmából a meg
szabott mennyiségen felül 700.000 dobozzal több 
halkonzervet és 10.700 mázsával több halter
méket bocsátanak a fogyasztók rendelkezésére.

Az egész Szovjetunióban lázasan folyik a 
Május 1*1 szocialista munkaverseny, amely uj 
hatalmas lendülettel viszi előre a szocialista 
szovjet népgazdaságot.

güí és csak nyolcszáz szakszerve
zeti szanatórium fenntartásán, 
másfélmilliárd rubelt fordítóitok. ,

Nadjesda Krajevics ismét köz- 
beszól. Megfogja mutatóujját.

— Először kihagyta, hogy na' 
ponta négyszer eszünk. Másod
szor — számolja tovább középső 
ujjún — könyvtárat rendeztek be 
nekünk. Harmadszor, hogy min
den este vegy moziba, vagy sün
házba megyünk és ha egyik sincs, 
akkor mi rendezünk a kuliurhátf 
bán előadást.

9
Lassan fordul a gép. A stawár- 

dess, mosolygós arcú fiatal lány, 
a mólót mutatja, a liláskéken 
villogó hegycsúcsok alatt a játék
házakká zsugorodott épületeket.

— A mi szovjet államunk te
remtette — nekünk. Nézzen arra. 
Ott az Elbrusz van- Ott lengeti 
Hitler szennyes lobogója. Negy
ven kilométerre voltak Szócsitól 
a fasiszták gyilkos hordái. Meg
semmisítettük őket itt és meg
semmisítettük őket hazájukban. A 
néppel éjül ettük a mi szovjet ha
zánkat a népnek. A nép megvéd
te a fasiszták ellen és megvédi 
mindenki mis ellen is-

S. L.



osztáfr&arcof' 
Zsibón nsm lőhet Eiksrini

Erőteljesebb munkát, fokozott éberséget a demokratikus szervezetekben
ZSIBÓ (Kiküldött munkatár

sunktól) — A múltban két nagy
birtok is terpeszkedett nyomasz
tólag a zsibói határra. Az 5200 
lelket számláló nagyközség, a Te
leki és Béldi grófok ezerholdjai- 
nak fojtogató gyűrűjében tusako- 
datt életéért évszázadokon âț és 
igy bizonyos mértékben érthsötő 
is, hogy az itteni nép egyrésze 
aHg eszmei felszabadultságára.

A község életében még ma is 
ellentétes erők feszülnek egymás
nak. Maradiság a haladással kel 
bírókra az emberek szavaiban. A 
görnyedő gerincű, még ma js a 

, kastély és a papilak fáé pislogó 
szolgalelküek szembekerülnek a 
felemelt fejjed előrehaladó öntu
datos dolgozókkal.

— Nálunk nem igen van osz
tályharc — állapítják meg előt
tünk a községházán és az egyik 
demokratikus tömegszervezetben 
is. Mind a két helyen igen meg 
vannak elégedve, hogy íme: Zsi- 
bó az osztálybéke boldog községe.

Nézzük a birtokmegoszlás ada
tait és látjuk, hogy a földdel ren- 

. delkező családok közül 406 család
nak 353 és 52 családnak pedig 202 
hektár föld van a 'kezében. Való
ban, Zsibón tíz hektáron felüli 
birtokost nem mutat ki a katasz
ter. Hektárokban mérve nincsen 
kulák és mégis van — osztályharc.

Az ifjúsági szervezet faliújság
ján találkozunk elsőizben az osz- 
tályharc konkrét jelével. A cikk 
Szántó Béni gazdát állítja pellen
gérre, aki az istállóban, mocsok
ban és szennyben hálatja szolga- 
gyerekeț.

AZ ORVOSI LELKIISME
RETLENSÉG ISKOLA
PÉLDÁJA

Meglátogatjuk a Romániai De
mokrata Nők Szövetségének helyi 
szervezetét. Újságolvasásra gyűl
nek össze az asszonyok. Számszer 
rint heten. Nem nehéz megállapí
tani, hogy dolgozó földmüvesasz- 
rouny, vagy munkásnő egy sincs; 
kőzaM' . ■" ■ e

— Sajnos, a1 Református Nőszö
vetség már alig működik — ál
lapítja meg a felsorakozott nők 
közül az egyik, mire Bodor Jolán 
református kántornő kiegészítő 
megjegyzésében megemlíti, hogy 
a tiszteletes ur az utóbbi időkben 
a bibiiaórák megtartását is kezdi 
elhanyagolni.

Rusu Rozália, a RDNSz szerve
zője ugyanakkor, araikor ezek — 
a Református Nőszövetséget és a 
bibliaórákat sirató sóhajok el
hangzanak, arról panaszkodik, 
hogy a zsibói nők nehezen kap
csolódnak bele a szervezet mun
kájába,

— Mi van a szülőotthonnal? — 
vetjük fel a falvak fontos kérdé
sét.

Beismerik, hogy nem a legjob
ban mennek a dolgok. Az orvosnő, 
dr. Hendea Ileana, aki az élcsa
pata jegyző elvált felesége és egy
úttal járási, orvos is, nem a leg- 
lelkiismeretesebben teljesíti 'köte
lességét.

— Egy alkalommal, amikor a 
szülésznő beteg volt — ismerjük 
meg a, zsibói szülőotthon nehézsé
geit — az egyik anyánál igen sú
lyos szülési esetet az otthon min
den képe.'itésnélküli mindenes ta- 
karitóasszonya kellett, hogy leve
zesse. mert az orvosnő nem aludt 
a lakásán é« nem is hagyta meg, 
hogy hol található. Csak az anya 
erős rtervezeten mult hogy ez a 
nehéz szülés nem végződött ha
lálesettel.

De nem cs»k ez az egy eset iga
zolja az orvosi lelkiismeretlensóg 
kirívó példáit dr. Hendea orvosnő 
működeiében.

a
úgy vetettem.

DE A TANÍTÓNŐK SE 
JOBBAK

— A tanítónők — halljuk a to
vábbiakban — egyáltalán nem 
veszitek reszt a RDNSz munkájá
ban, de akkor, amikor igazolatla
nul távolmáradnak hivatalos mun
kájuktól, jelentésükbe azt írják 
bele, hogy a RDNSz-beli tényke
désük miatt, nem telj esi tettek hi
vatalos kötelességüket.

Nehány lelkes nő — élükön dolgozó 'összejöveteleket tartanait. 
Rusu Rozáliával, Ciurteu. Elená- Május elsejére megnyitják a nap- 
val, Jakab Lolával, Siejerean An- közi otthont, itt naponta 30 szé
nával és Márkus Máriával — gény gyermek kap teljes ellátást, 
nagy erfeszitéssel igyekszik pótol- Nagyobbszabásu gyűjtési akciót 
ni a közönyös és inkább pletykál- bonyolítottak le a görög szabad
kodásra összegyűlök munkáját, ságharcosok ;---- -—
így, a járásban 43 faluț szervez- E__ __'í
tek be, ahol megalakult a RDNSz tes munkával 
és gyűléseket, újságcikkeket fel- gyüléstermet.

Ike és Református Nőszővetség
Zsibón nincsen osztályharc •— 

mondják egyesiek és közben nem 
veszik észre, hogy amikor Z. 
Nagy Béla református tiszteletes 
kijelenti, hogy ő nem kíván poli
tikával foglalkozni, de ugyanakkor 
az ifjúságot az egységes ifjúsági 
szervezettel szemben ma is IKE- 
szerűen tömöríteni igyekszik.

A községet uraló dombról a Te
lekiek kastélya tekint le.

— Valamikor a kastély parkjá
ba nem tehette be szegény ember 
a lábát. Teleki Béla, aki a demo
krácia elől Svájcba szökött, ló
hátról verte végig azt, akit az 
uradalom területén elfogott. Még 

is kegyetlenül megzálogolta.
így mondja el) nekünk a múltat ' nak mélyén. A dolgozók jobb éle- 

egy öreg zsibói. , ‘ " ------~’ ' '---------- *" —
Most a kastélyban iskola van.

A volt parkon keresztül szabadon 
közlekedik a nép és á kastély kö
rül a parkból kihasított házte’ke- 
ken piros cseréptetős uj hajlékok

gény gyermek kap teljes ellátást.

ságharcosok megsegítésére is. 
Húsz padoț csináltattak és önkén- 

Î. rendbehozták a

épülnek. Az uradalmak robotjá
ban meggörnyedt gerincű zsibói 
dolgozó népnek tudnia kell, hogy 
a szabadságot és á demokráciát —■ 
amivel Európa népeit felszabadí
tó dicsőséges szovjethadsereg 
ajándékozta meg — nemcsak" él
ni, hanem azt megtartani és to
vábbfejleszteni kell. A dolgozó 
nép ellenségei még nem semmi
sültek meg. Ott lapulnak a kas
télyok árnyékában, a kulákok 
hüs tornácain és minden alkalmat 
megragadnak, hogy a demokrati
kus feüődéyünk elé gátat- vesse
nek. Ök tagadják az osztályhar- 

„ . „ cot, ők hirdetik az elvtelen ma-
a sóskaszedő szegényasszonyokat gyár egységet és az ö arcuk gd- 

. molyog az osztálybéke gondolatá-

. tét kiharcolni csak fokozott éber
séggel és egy ufón lehet — a Ro
mán Munkáspárt irányítása alatti 
— kíméletlen osztályharcon ke
resztül.

f.— k.-

tanácsadó

A kukorica minőségi vetésével

megké
••

Állami Tervünk mindössze 15 
százalékos termésnövekedést 
irányoz elő a kukorica termesz
tése terén. Ez azt jelenti, hogy 
az országos hektáronkénti 12 
mázsás kukorica termésünket 
13.8 mázsára kell' felemelnünk J(, .........
A kukorica minőségi vetésével trágyát tesz a fészekbe. A trá- 
és az okszerű művelésével en
nél jóval nagyobb javulást ér
hetünk el. Számtalan kísérlet 
bizonyltja, hogy a 12 mázsás 
hektáronkénti termésátlagot, az 
őszi mélyszántás alkalmazásá
val és a kukorica gondosabb 
művelésével megkétszerezték. 
Métr ma is emlékezetemben van 
Vajdók Mihály klézsaí csángó 
földműves testvéremmel a 
MNSz kolozsvári kongresszusán 
folytatott beszélgetésem. Vaj
dók Mihály azzal kezdte:

— Mérnök testvér megaján
dékozott 310 kg. pujval. (A ku
koricát Moldovában puj-nak 
hívják.)

— Nehezen hihető, Vajdők 
testvér — hiszen az ősszel nem 
tudtam meglátogatni 
dottam.

— De 310 kg-ot adott aján
dékba — erősködött tovább —» 
mert egy tíz rudas (kb. 520 
négyszögöles) földet kettéosz
tottam s egyik felébe kvadráí- 
b« (négyzetbe) ültettem poro- 
nyu gúnyéval a kukoricát, 
másik felébe 1 _
mint a szomszédom. Külön 
szedtem mindkét felet s meg
mértem, egyiken 425 kg. volt a 
termés, a másikon 735 kg.

Íme Vajdók testvér a falu 
átlagát 76 százalékkal haladta 
tul a kukorica minőségi veté
sével.

A kukorica négyzetes műve
lése alapjában véve egyszerű. 
Mindössze egy 50—190 
hosszú zsinórra van szükségünk 
(amilyen széles a földünk), jó 
érett por trágyára és csiráztatá- 
si próbávnl ellenőrzött jó vető
magra-

A zsinóron minden 90 cm-.re 
rongyból jelt kötünk és két tö
vekkel : kifeszitjük a határba
rázdák közé. Ezután égy kézi
kapával jő mély fészket vájunk 
minden jelnél, majd két segít
ség egy kosárból jó marék por- 

gyázás után jön a vetés. Kö
tény t kötünk és abba tesszük a 
vetőmagot. Minden fészekbe a 
portrágyára előbb kétujjnyi 
földet huzunk, majd jó arasz
nyi kerületbe elszórunk 7—8 
szem vetőmagot, a magra pe
dig négyujjnyi porhanyó földet 
huzunk. A fészek bevetését 
ezzel még nem fejeztük be, 
mert az túl lazán maradna, a 
kukorica pedig ülepedett földet 
kíván. Ezért mielőtt tovább 
mennénk a következő fészek
hez, a kapa fokával (hátlapjá
val) kellően összetömorifjl'fc 
Száraz időben — mint az idén 
— a túl laza földeken tanácsos 
lesz a fészket megtaposnunk, 
természetesen ezt földműves 

mon* testvéreink a helyszínen kell 
megállapítsák, hogy ml alkal
masabb: csak a kapa fokával 
tömöríteni, vagy rcátaposni; 
így megyünk végig az egész 
zsinór mentén. Amikor a sort 
befejeztük, a zsinórt 90 cm-cl 
előbbrehelyezzük. Erre a célra 
legjobb, ha két 90 cm-es vesz- 
szót vágunk és mérték után 
szarjuk előre a zsinór két cöve- 
két.

További minőségi javítást 
érhetünk cl azzal is, ha a ku
koricasorokat akár négyzete
sen, akár .rendes sorvetögénpel 
vetjük, nem az osztóbnrúzda 
után irányítjuk, huncm a reteg- 
vonalak mentén. A kukorica 
rétegvonalas műveléséhez a 
föld közepén kitűzzük nr. első 
vízszintes sort. Vlzszintnuwő hi- 
:í<ivűb:<n e'zy 4 méteres deszkát 
éllre állítunk » erre egyszerű 
kőműves vlzszlntmérőt hely»’ 
zünk. A deszkát addig

Csak a falusi szegény ember 
tudja, milyen hallatlan gondot 
jelentett mindmostanáig a le
geltetés kérdése. Olvadt a hó, 
elfogyott a széna, korán ki kel
lett volna már hajtani a jó
szágot az alig zsenge fűre. De 
hogyan, hiszen a szegény em
bernek szántó földje is kevés 
volt, nemhogy legelője is lett 
volna. A legelők nagyrészét a 
falu nagygazdái tartották a 
kezükben, akár mint egyéni tu
lajdonosok, akár mint a lege
lőtársulat, vagy közbirtokosság 
tagjai. Az állami erdőkben pe
dig általában tilos volt a legel
tetés.

Mit tehetett a szegény em
ber, hogy egyetlen tehénkéjét, 
két lovacskáját, vagy 3—5 da
rab juhát legelőhöz juttassa? 
Elment a közbirtokossághoz, a 
legeltető társulathoz, vagyis a 
falu nagy gazdáihoz és vásárolt 
tőlük legeltetési jogot — mé
regdrága áron. Ráadásul a jo
got eladó nagygazda rendsze
rint igyekezett két bőrt is le- 
buzni a szegény földművesről. 
Megfizettette a borsos legelte
tési dijat s ugyanakkor, jósága 
fejében, még néhány napra in
gyen is munkába fogta.

a vizszint- 
vizszintest 
deszka két 

megjelöl

juk a földön, mig 
mérő pontosan a 
mutatja. Ezután a 
végét kapavágással 
jük Ó3 a deszkát előbbre visz- 
szük, újból vizszintbe állítjuk 
a végét kapával megjelöljük és 
igy megyünk végig az egész 
táblán. A kapavágások ponto
san a vízszintes sorokat mutál
ják és a vetőgépet, illetve 
négyzetes ültetés esetén a zsi
nór közepén egyik külön meg
jelölt jelt pontosan a vonal 
menten visszük előbbre. A ve
tés iránya ez esetben híven kö
veti a vízszintes vonalat. A 
további művelés során a sorok 
között kis vajatok képződnek 
amelyek felfogják az esővizet 
és a termés további 20 száza
lékkal növekedik.

A kukorica minőségi vetésé
vel, mint említettük, megkét
szerezhetjük a termést. Lás
suk ezt a számok tükrében: 
Négyzetes vetés esetén 90x90 
cm-es fészektávolságot alapul- 
véve, kát. holdanként 7100, il
letve hektáronként 11.000 kuko
ricafészekkel számolhatunk. Ha 
minden fészekbe két kukorica
tövet hagyunk meg, akkor kát. 
holdanként 14.200, mig hektá
ronként 22.000 kukoricáié lesz. 
A négyzetes műveléssel minden 
tövön két cső kukorica szokott 
fejlődni, dc számítsunk csali 
egyet, átlag 20 dekás súllyal. 
Ez esetben kát. holdanként 28 
mázsás, mig hektáronként 44 
mázsás termést érhetünk el.

üzemi munká.ste.stvéreink a 
városon május 1 tiszteletére 
mindenütt munknversenyt ren
deztek és a termés növelésével 
járulnak hozzá szocializmust 
építő országunk gazdasági fel
lendüléséhez. Földműves test
véreim, keljünk mi is verseny
re — rendezzünk minőségi ver
senyt — az Állami Terv meg
valósítása és tulhnladása érde
kében.

SZUVflRDI FERENC DK,

Népi demokráciánk ennek a 
kihasználtatottságnak akart vé
get vetni és vetett is véget, 
amikor úgy intézkedett, hogy 
kötelezővé tette a községi elöl
járóságok számára a legeltetési 
dijaknak a birtokviszonyok 
szerinti megállapítását. Ma a 
legtöbb községben igy állapí
tották meg a legeltetési dija
kat. Egy hektárig 250 lejt fi 
zetnek egy nagy jószág után, 3 
hektárig 400 lejt, 5 hektárig 
750 lejt, mig 10 hektárig vagy 
azonfelül 1000 lejt.

Ez az intézkedés általános 
örömet váltott ki dolgozó föld- 
müvességünk sorában. Ezt csalt 
tetézte a kormánynak az az in
tézkedése, hogy bizonyos erdő
védelmi feltételek mellett, meg 
engedte a legeltetést az állami 
erdőkben is, ugyanilyen csz- 
tályharcos alapon. Dolgozó 
földműveseinknek tehát van 
hol legeltetni az állataikat s 
megmenekültek a kulákok ki
zsákmányolásától is. Ez azon
ban annyit jelent, hogy a legel
tetésnél, épp a jövő érdekében, 
szigorúan be kell tartani a mi
nisztérium előírását. • Védeni 
kell az erdőket, a legelőket, 
hiszen önmaguk érdekében te
szik.

IS ester kíBó veíámsg 
kölcsönt kaptak a bráái 
járás szegény föld
művesei ■ .
BRAD. — (LewAezőnk árja-) Az 

utóbbi napokban rendkívül kedve
zőre vált időjárás lehetővé tette a 
hegyalatti vidékeken Is a még hát
ralevő vetési munkálatok befejezé
sét. A brádi járásban a kukorica és 
a napraforgó kivételével sikerült a 
többi tavaszi terményt elvetni. Rö
videsen befejeződik ezeknek az el
vetése is.

A kormány, a Román Munkáspárt 
szorgalmazására, 15 ezer kilő tavaszi 
vetőmagot utalt ki a brádi járás 
szegényparasztjai részére. A vető
magot a termény betakarítása után, 
mint kölcsönt, természetben fizetik 
vissza. Az átvételnél mindössze 35 
lej szállítási dijat kellett a szegény
parasztoknak fizetniük.

A brádi járás Băjeni községének 
ifjúsága a tavaszi munkálatok során 
önkéntes munkával 183 ezer facse
metét ültetett el az erdészeti hiva
tal irányításával, a letarolt erdősé
gek pótlására.

CSONGRÁDI ISTVÁN

Traktort rejteget» 
és a ve üst szabotáló 
hutáitokat lepleztek 
le Biharban

NAGYVARAD. — (Tudósítónk 
írja.) A tavaszi vetési munka Lázas 
ütemében egyre fokozottabb éberség
gel figyelik a falu nagygazdáit, a 
kulákokat cs erélyesen igyekeznek 
megakadályozni minden szabotázski- 
sérletüket. A kulákok mégis próbál
koznak Legutóbb Románszcntznikló- 
son Mehet Ioan nagy gazdát csípték 
rajta, hogy elrejtette a traktorát. 
Arra hivatkozott, hogy nincs is 
traktora, már régen eladta. A dol
gozó földművesek azonban átkutat
lak a gazdaságot és végül a kertben 
kórérakÍK alá rejtett, teljesen ép éí 
üzemképes traktort találtak.

Méhes loant letartóztatták.
Nyiivcden Gálbori Anna 60 holdas 

kulákasszony semmibe vette a vctZa 
elvégzésére való felszólító."*. Egyet
len darab földe! bántott fel ín 
nem vetett be.

nyiivi'di <i ' j’ozzi földművesek n 
kulákasszonyt leleplezték ás átadták 
a hatóságoknak.

\ .1i ) í . i • 1
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Nem kell már gyalogolniuk
Mikor kezünkbe veszünk egy jó és szép könyvet, tartalma és 

külseje az, ami megragad bennünket. De nagyon kevesen gondolunk 
arra, hogy milyen munka eredményeképpen került a könyv Íróasz
talunkra, könyvespolcunkra. Természetesnek találjuk, hogy itt van, 
kezünkben van. A gép nyomtatja, serény kezek kötik. Nincs ebben 
semmi különös.

Csak a szakmában ismerősök tudják, hogy a kinyomtatott iveket 
összehordó^ nők sok-sok kilométert gyalogolnak, mig a hosszú asztal 
egyik végéről a másikra összehordják az iveket. Ez nemcsak idő- 
veszteseget, hanem nagyon sok esetben betegséget is jelentett.
. . Csiszár Lászlót, a kolozsvári Grafikai Üzemek dolgozóját, hosszú 
ideig foglalkoztatta a munka megkönnyítésének gondolata. Nem
csak a termelékenység emeléséről, hanem a munkásnők egészségé
nek megóvásáról volt szó.
, i László, Szabó Elek gépmesterrel közösen oldotta meg a
feladatot, összehordó gépet szerkesztettek, mely hat munkásnő 
munkáját végzi el.
„ Máíus 1 tiszteletére üzembe is helyezték. A kolozsvári
irratikat Üzemekben sugárzó arcú nők ülnek. Nem kell többé hosz- 
rzu kilométereket gyalogolniuk. A gép szép sorjába elébük hozza az 
* CsaJt le kel1 egymásra rakni és az összeillitott könyvmehet az enyvezokhöz.

Csiszár László és Szabó Elek találmánya a termelékenység 600 
százalékos emelkedését eredményezte.

Sikerük nem pihenésre, hanem a munka további megkönnyité- 
tere és meggyorsítására ösztönzi őket.

nagyfontosságunépegész- 
SÉGVÉDELMI értekezletet tartottak 
Brassóban. Az értekezleten Brassó, 
Háromszék, Fogaras megyéik egész
ségügyi intézményeinek vezetői és 
körorvosai vettek részt. Ezalkalom- 
mal megállapították a népegészség
ügyi intézmények működésében levő 
hiányokat és rámutattak azok kikh- 
szöbölési módjaira.

NÉGY NAP ALATT 60 EZER da
rab facsemetét ültettek el önkéntes 
munkával Bihardiószeg dolgozó föld
művesei.

ELDUGTA VETÖGÉPÉT Kábái 
Imre biharpüspöki nagygazda. A 
dolgozó földművesek ébersége a 
szabotázskisérletet meghiúsította. 
A széna alá rejtett vetőgépet 
munkába állították. A szabotáló 
nagygazda ellen eljárást indítot
tak.

TITKOS CSERZŐMŰHELYT 
FEDEZTEK FEL TEMESVÁRON. 
Huszárek István, Bóliac-utca 8. sz. 
alatti lakos házában cserzéshez 
szükséges anyagokat és nagyobb- 
mennyiségü talpat találtak. Meg
indították ellene az eljárást 
TÖBB MINT HÉTEZER ’Kom- 

szomoJ ifjút tüntettek ki rnező- 
gazdíanágj munkateljesítményeik
ért a Szovjetunióban.

Felhős, hűvösebb idő
A hűvös óceáni légtömegek 

szerdán esők, zivatarok kísére
tében elérték Erdély nyugati ré
szét, mig a keleti országrészeken 
tovább tartott a napos, igen me
leg idő. Az esőfront mögött 
Nyugat-Európában ismét javu
lás és felmelegdés indult meg. 
Kolozsváron tegnap délben a hő
mérséklet 24 fok volt, este 9 
órakor 16 fokot mértek A lég
nyomás este 765 mm, emelkedő 
irányzatú.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS 
PÉNTEK DÉLIG:

Mérsékelt északi, északkeleti 
szél, felhős idő, sok helyen cső, 
zápareső, keleten zivatar. A hő
mérséklet keleten is csökken, 
nyugaton már alig változik

TÁVOLABBI KILÁTÁSOK:
Nyugatról lassan felszakadozó 

felhőzet újból felmelegedés.

Hz Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Április 20-én, péntekben este fél 8 órakor: ÓCSKAVAS NAGYBAN,— 

BérlctszüneL
Április 30-án, szombaton délután 4 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP — 

Bérlctszűnet.
Április 30-án, szombaton este fél 8 órakor: in. RICHÁRD. Bérletszünet 

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:
Április 28-án, csütörtökön esto 8 órakor: SZORONCSINCI VÁSÁR, — 

MusszorszgldJ vigoperájának bemutatója.

ÜZÉRKEDÉS MIATT ELÍTÉL
TEK Kiéin Jenőt, a halmi INCOOP 
volt tisztviselőjét, aki a terménybe
szolgáltatásoknál nagyobbmennyisé- 
gü gabonáival nem tudott elszámol
ni. Hat hónapi fogházra és 20 ezer 
lej pénzbüntetésre Ítélték.

„VÉGZETES EGY SZÁZALÉK" 
Ionel Lazaroneanu ismert darab
ját mutatta be Marosvásárhelyen 
a tordai Állami Színház (volt Dol
gozók Színháza). Az előadás hi
bája az volt, hogy a színészek 
nem adták hűen vissza a román 
nagypolgárság életének légkörét.

* HÁLÁS KÖSZÖNETÉT mon
dunk mindazoknak, akik szeretett 
férjem és édesapánk elhalálozása al
kalmából temetésén resztvettek, fáj
dalmunkat enyhíteni igyekeztek. 
Különös köszönettel tartozunk a 
„Herbák János" müvek szakszerve
zetének és derék zenészeinek, vala
mint az „Unirea" acél ének és zene
karának, valamint a Kisiparosok ze
nekarának. Grossmajer Miklós gyá-
ioló családja.

* „COMCAR" Állami Kereskedel
mi Vállalat a kantinok és intézmé
nyek tudomására hozza, hogy május 
2-től husszükségletüket a Vágóhídon 
erre a célra felállított huselosztónál 
kapják meg.

1 ®Sz hírei:
Április 28-án, csütörtökön este 7 

órakor III. kerületi aktíva értekez
let az utcafelelősökkel a Böszörmé
nyi-utca 12—14. szám alatti székház
ban.

Este 7 órakor TV. kerületi aktíva 
értekezlet az utcafelelősökkel a Ho- 
rca-uii székházban.

Este 7 órakor VI. kerületi aktíva 
értekezlet az utcafelelőcökkel a Mó- 
cok-utja 84. szám alatti állami is
kolában.

Április 29-én, pénteken este 7 óra
kor szervező, közművelődési, népne
velési. sajtó, propaganda- és admi
ri ■’ztrációs reszortülések a Molotov- 
vtca 16. szám alatti székházban.

Április ilO-án. szombaton délután 
fél 6 órakor I. kerületi vezetőségi 
ülés a Molotov-utca 16. szám alatti 
szWiA’b'in.

Délután 6 órakor V. kerületi veze- 
tő'-'éci ülés a Tézsa Bóla-utca 23. sz. 
alatti állami iskola termében.

A „Scânteia** versenyén legjobban szerepelt 
kerékpárosok képviselik a R$tK színeit 

a Prága—Varsó közötti nemzetközi versenyen 
BUKAREST. — Nehány nap teti magát ezen a nagy nemzetkö- pedig Gociman, Petrescu, Cioho- 

inulva rendezik meg az év egyik zi versenyen. daru és Pantazescu képviselik,
legizgalmasabbnak Ígérkező ke- A RNK versenyzői a bolgár akik valamennyien a „Scanteia" 
™PaJTeij5®1y®*> a Prága—Varsó versenyzőkkel együtt már tegnap versenyén a legjobban szerepel- 
1500 kilométeres útvonalon. Erre útnak indultak Prágába, ahol tek.
a versenyre eddig nyolc nemzet pénteken kisebb edzést tartanak. A magyar válogatott ugyancsak 
jelentette be részvételét. A RNK, A Prága—Varsó közötti verse- tegnap utazott el Prágába a kö- 
Magyarország, Bulgária, Albánia, nyen a RNK színeit Marin Nícir vetkező összeállításban: Sexe, 
Csehszlovákia és Lengyelország lescu, Ervaut Norhadian, Nae Chi- Kaiser, Ötvös, Mayer, Gáli, Kiir- 
legjobb versenyzőin kívül Finnor- comban, Traian Chicomban, Ne- tös, Jónás és Vida, 
szag es Franciaország is képvisel- goescu és Sandru, a „B“ csapatot

MÁJUS ELSEJÉN
az ország minden városában és községében nagy sportünnepséget 
rendeznek a helyi Népi Sportszervezetek ési egyesületek. Buka
restben á Köztársasági Stadionban, az egyetem pályáján, továbbá 
az Ifjúsági Stadionban égyidőben rendeznek atlétikai, torna, rugby, 
kosárlabda, röplabda, ökölvívó és labdarugó mérkőzéseket.

Kolozsváron a délutáni ünnepségek során a Hója erdőben tor
na, ökölvívó, birkózó és vivő bemutató lesz, a Victor Babes egye
temi stadionban pedig, az összes kolozsvári egyesületek részvételé
vel atlétikai verseny, tornabemutató, rop- és kosárlabda, továbbá 
kézilabda és labdarugó villámtornát rendeznek az egyesületek.

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA

| Péntek, április 29 | | Szombat, április 30 |

BUKAREST
BUKAREST I.: 630 Hirek. 6.15

Hanglemezek. 6.20 Reggeli torna. 
6.30 Pontos idő. 630 Hírösszefoglaló. 
6.55 Hirek orosz nyelven. 7.00 Hang
lemez, 730 A „Scanteia" vezércik
kéneit ismertetése. 7.40 Hangleme
zek. 7.57 Közlemények. 1230 A dol
gozó emberek harcából. 13.00 Vízál
lásjelentés. 13.02 Műsorismertetés.

BUKAREST

12.30 Hírek. 12.40
13.00 Közlemények.

20.18 Szimfónikus hangver- 
22.00 Hírek. 22.15 Sporthiradó.

22.25 Hirek 
nyelven. 22.30 Zenei földrajz. 
Szimfónikus táncok. 23.30 Hi-

BUKAREST I.: 6.00 Hirek. 6.15
Pontos idő. 6.20 Torna. 630 Pontos 
időjelzés. 6.50 Hírösszefoglaló. 6.55 
Hírek orosz nyelven. 7.30 A „Scan
teia" vezércikkének ismertetése. 7.40 
Hanglemezek. 737 Köáemények. 
8.00 Időjelzés. 
Munkásdalok. 
13.02 Műsorismertetés. 13.25 Sajtó- 

13.07 Hanglemezek. 13.25 Sajtószem- szemle. 1330 Dinicu zenekara. 13.55 
le. 13.30 Hanglemezek. 1335 Köáe
mények. 14.00 Szovjet kulturkrónika. 
14.15 Szovjet dalok. 14.45 Román 
népzene, 1432 Közleményeit. 14.57 
Időjárásjeientés. 15.00 Hanglemezek. 
1530 Müsorajánlás. 15.33 Pontos idő
jelzés. 18.00 Gyermékőra. 18.30 Orosz 
nyelvtanfolyam. 19.00 Filmzene. 19.10 
Kulturkrónika. 1935 Hanglemezek.
19.30 Ifjúsági óra. 20.00 Hirek. 20.15 
Hűhulescu Constantin énekel; 20.38 
Mozart-muzsika. 20.45 Borodln: 
„Igor herceg" cimü operájának rész
letei, 22,15 Hanglemez. 22.20 Közle
mény. 22.25 Hirek orosz nyelven,
22.30 Román és szovjet dalok. 23.00 
Hanglemezeik. 23.30 Hirek. 23.35 Tar
ka zene. 2335 Román népzene.

BUKAREST II. 13.00 Időjelzés. 
Hanglemezek. 14.00 Stroescu Corne
lia énekel. 14.20 Keringők. 14.45 
Galina Barinova hegedül. 15.00 Idő
jelzés. 1930 Az ifjúság órája. 20.15 20.00 Baráti népek zenéje. 20.30 Tar- 
Jiddisnyelvü hirek. 20.45 Hangleme
zek. 21.00 Szovjet együttesek. 21.40 
Weiss Ilona zongorázik. 22.00 Hirek. 
22.15 Hanglemezek. 22.45 Szórakoz
tató zene. 23.00 Hírek.

BUDAPEST
KOSSUTH RADIÖ: 7.45 Kertészeti 

Tanácsadó. 8.00 Magyar nóták. 1130 
Délelőtti hangverseny. 12.15 Haléczy 
Ákos jazz-együttese játszik. 13.00 
Asztali muzsika. 14.15 Filmrészletek.

. 15.00 Operettrésáetek. 16.40 Mar
xista—leninista negyedóra. 17.10 
Szovjet napok — szovjet emberek.
17.20 Sáv küldi sávnek sávcsen. 
17.35 Termelési Híradó. 18.15 Sáv 
küldi sávnek sávesen. 1830 „A két 
szerencscvadásí." 1930 Falurádió. 
2030 Magyar nóták. 33.00 Engel 
István zongorázik. 23.30 Birkás Li
llán énekei

PETŐFI RADIO: 7.20 NŐKZövctség 
műsora. 730 Humoros orosz leme
zek. 8.10 Szórakoztató zene. 9.00 Ze
nekari muzsika. 10.00 Hírek. 10.15 
Hanglemezek. 1430 Gregar Klára ar
gónál. 15.00 Tánc és muzsika. 15.15 
„Rádiót a dolgozóknak." 16.00 Jazz- 
kamarazene. 17.00 Tánczene. 18.00 
Ifjúság Hangja. 18.20 Az Arco-vo- 
nósnágyes játsák. 19.00 Jobb későn, 
mint soha! 1030 Kalandozások a ze
netörténetben. „Schubert." 20.30 A 
hároméves terv alkotásai. Rádióbo- 
szélgotés. 2030 Szimfónikus jazz. 
2130 Kíváncsi mikrofon. 2130 A 
rádtózenek*r Játszik.

Közlemények. 14.00 Munkás kóru
sok. 14.30 Hirek. 14.45 A Hadsereg 
órája. 15.15 Közlemények. 15.20 Idő
járásjelentés. 15.23 Hanglemezek. 
15.30 Müsorajánlás. 1533 Pontos 
időjelzés. 18.00 Időjelzés. 18.15 Hang
lemezek. Szülők órája. 18.30 Orosz 
nyelvtanfolyam. 19.00 Hanglemezek. 
19.10 Kulturkrónika. 19.25 Román 
zeneszerzők müvei. 19.30 Az iskola 
órája. 20.00 Hirek. 20.15 Köáemé- 
nyek. 
seny.
22.20 Közlemények.
orosz 
23.00 
rak. 23.35 Könnyű zene. 23.55 Ro
mán népzene.

BUKAREST II.: 13.00 Hangleme
zek, 14.00 Kétzongorás hangverseny. 
1430 Hirek. 14.45 Strauss-lemezek. 
15.00 Időjelzés. 19.30 Iskolások órája.

ka zene. 21.00 Az Állami Opera 
kvartettje játszik. 21.30 Hangleme
zek. 22.00 Hirek. 22.15 Csajkovszkij- 
müvek. 23.00 Hanglemezek. 24.00 
Tánczene.

BUDAPEST

KOSSUTH RÁDIÓ: 7.45 Az élet 
és tudomány műsora. 8.00 Sáv kül
di sávnek sávesen. 11.30 Részletek 
Wagner: Tristan és Izolda cimü ze
nedrámájából. 12.15 Magyar nóták. 
13.00 Asztali muzsika. 14.15 Orosz 
hanglemezek. 14.30 Mi van egy 
mondat mögött? Eseményjáték. 14.45 
Keringők. 15.00 Magyar múzsa. 1530 
Zenei kaleidoszkóp. 16.00 Deákné 
vászna. 16.20 Gyermekrádió. 17.10 
Szovjet napok — szovjet emberek.
17.20 Tánczene. 18.15 Rádiót a dol
gozóknak! 20.50 Rádióvarieté. 23.00 
Zenekari müvek.

szabsd
15 W—1000 W

„F I E R U 
ÁLLAMI ARUHÁZ, CLUJ 
Molotov-utca 21 szám

Az 3500 kilométeres verseny 8 
útszakaszból álL

AZ OSP SÉTATÉRI 
teniszpályáin, csütörtökön, pénte
ken és szombaton rendezik meg a 
„Május 1“ tiszteletére rendezendő 
versenyeket. Ezen a népi tenisz- 
versenyen a Dermata’, Ci: R es1 a 
KESE 70 legjobb élvonalbeli és 
ifjúsági versenyzője indul. A dön
tő küzdelmekre valószínűleg pén
teken ési szombaton délután kerül 
sor az egyes csoportokban.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 Egy dolgozó 
nő naplója. 7.30 Vidám zene. 8.10 
Szórakoztató zene. 9.35 A görög és 
macedón gyermekek műsora. 9.50 A 
Vöröskereszt közleményei. 10.15 Ze
nekari muzsika. 14.30 Az Országh- 
vonósnégyes játszik. 15.00 Sáv küldi 
szívnek sávesen. 16.20 Muzsikáról 
mindenkinek. 1730 Egressy és Liszt: 
Előadás. 18.00 Dalok. 18.15 Lógós 
utas keservei. 18.30 Vécsey Ernő 
zongorázik. 19.00 Rádiót a dolgozók
nak! 20.00 Mozart: Esz-dur szerenád. 
20.40 Falurádió. 21.35 Könyvszemle. 
22.00 Magyar nóták. 2230 Sáv küldi 
sávnek sávesen.

| Tasarnóp, május 1 |

BUDAPEST .
KOSSUTH RADIO: 7.00 Dvorafc: 

emlékhangversehy. 730 Szabad egy
házak vallásos félórája. 8.00 Hírek.
8.20 Sáv küldi sávnek sávesen. 
9.00 A Ganz Vagongyári Énék- és 
Zenekar műsora. 9.45 Könnyű dalla
mok. 10.00 Református isten tisztáét. 
10.45 Külügyi negyedóra. 11.00 Az X. 
honvédkerületi fúvószenekar játszik.
12.15 Az „Európa" hangversenyzene
kar játszik.
13.15 Hangos 
hanglemezek, 
zóknak! 17.10
küldi szívnek szívesen. 18.3Q Falu
rádió. 19.30 Sporthangjáték. 2030 
Rádiót a dolgozóknak! 22.00 Vasár
napi rádióankét 22.40 liszt müvei
ből.

12.45 Müvésáemezek.
Újság. 14.15 Ünnepi 
15.00 Rádiót a dolgo- 
Tánczene. 18.00 Sáv

PETŐFI RÁDIÓ: 8.00 Magyar nó
ták. 9.00 Halász Béla orgonái. 9.40 
Könnyű dallamok. 10.00 Fejtörő séta 
zenopotámiában, 11.00 Zenopotámia 
postája. 11.15 Képek, szobrok, raj
zok. 1130 Orosz dalok. 11.40 Külö
nös lakodalom. 12.00 Sáv küldi sáv
nek sávesen. 13.00 A Néphadsereg 
Híradója. 13.20 Jazz-muzsika. 14.00 
A házi együttes játszik. 15.00 Nagy 
elbeszélők. 1530 Neogrády Magda 
zongorázik. 15.45 Ünnepi krónika. 
16.00 Térzene. 17.00 Magyar Par
nasszus. 17.40 Csárdáskirálynő. 19.20 
Id. Veres Károly zenekara keringő- 
ket játszik. 20.00 Sportképek. 2030 
Vasára apesti szerenád. 2130 Totó
in rck. 21.40 Zenei Híradó. 22.00 Sá
nca szőttes.



MÁJUS 1 TISZTELETÉRE

Fokozzák a munka termelékenységét 
megjavítják a minőséget 
a tordai porcelángyár dolgozói

23 aiásalékkal haladtait túl ax Állami Terv első negye déri előiránysatát
A villanyerőipar biztosítani fogja az ipar növekvő szükségleteit és bizonyos, feltétlenül szüksé

ges fejlesztési munkálatokat fog végrehajtani, amelyek lehetővé teszik majd, hogy eleget tegyen a 
nemzetgazdaság követelményeinek az ország általános villamosítási tervének megállapításáig és az 
ebben a tervben előirá'nyzott munkálatok megkezdéséig. Megindulnak a munkálatok az erőberende- 
zcs növelésére. (A RNK 1949. évi Állami Tervéből.)

sunktól.) _ Ebbe a nagy munka- -mondja Brull Izidor a gyár, alatt kiszívja a levegőt a porcé
ba bekapcsolták a tordai porcé- mnszakl vezetője. — Egyetlen hm- lanmasszabol es így kikuszobol- 
lángyárat is, mely a villamossági nyosságunk még a vacuuimpres, hetjuk azt a hibát, hogy a nedves 
ipar számára szükséges porcelán- meIyet nem ^dtunk még felsze- porcelánban bennmaradt levegő
alkatrészeket, kapcsolókat, magas- relni- Ez a kerdés 15 a megoldás bol keletkező gazak, a szárításalkatrészeket, kapcsolókat, magas- rel?i- Ez a kérdés a megoldás bői "keletkező . gázak, a szárítás ------------- ,
feszültségű szigetelőrészeket ön- fele k5zeledik- Az iparugyi mi- után szétfeszíthessek, széttörjék a százalékos, 
mukodo kapcsolókat allitja 
igen nagy mennyiségben.

.A nemrégen még edénygyártás
sal foglalkozó gyár, éppen az Ál
lami Tervben előirányzott, a vil
lanyerőiparban mutatkozó foko
zott szükségletek kielégítésére, be
rendezkedett a szükséges porce
lánrészek gyártására.

HARC A MINŐSÉGÉRT
A munka nem volt egyszerű. 

Nemcsak arról volt szó, hogy az 
egész ország szükségletét fedez
zék, hanem a minőség feljavítása 
okozott nehéz kérdést. Az önmű
ködő kapcsolók betétrészei eddig 
bakelitből készültek. Nem bizo
nyultak megfelelőnek, mert fel
melegedés esetén eltörtek. Uj 
anyagra volt szükség, amelynek 
ellenállóképessége nagyobb le
gyen. Sikerült is ilyet találni. A 
betétek gyártásánál most a stea- 
tit-masszát használják. A gyakor
lat azt mutatja, hogy az újítás 
nagyszerűen bevált. Az összes ha
zai üzemek mentesültek a külföl
di behozatal súlyos terhe alól és 
a tordai porcelángyár a mutatko
zó szükségletet teljes mértékben 
biztosítja.

, A ■ különböző porcelánalkatré-: 
szék minőségi feljavítása sok fej
törést, gondot és munkát okoz. Az 
újítások és uj eljárások a minő
ség emelkedését vonja maga után.

Műszáritó építése van folyamat
ban, mely 10—12 nappal csökken
ti a szárítás idejét és a selejtes 
áru csökkentését vonja maga 
után.

Négy uj porcelánégetőkemen
ce épül, ami a termelés 30 szá
zalékos emelkedését jelenti és 
a többi kemencék is nagy
mértékben mentesülnek a 
munka alól, nem kell hirtelen 
lehűtésnek kitenni, ami az 

élettartamát rövidíti.
Bármerre nézünk, mindenütt 

tervszerüsitő, a termelékenység 
fokozását elősegítő építkezés, bő
vítés folyik.

MEGKEZDIK A PORCELAN-
EDÉNY GYÁRTÁSÁT

A grivicai példa élénk vissz
hangra talált. Május 1 tiszteletére 
versenyben van a Tordai Porce
lángyár a kolozsvári írisz porce
lángyárral, továbbá a Tordai 
Üveggyárral, a Tordai Cement
gyárral és az arnyosgyéresi Sod
ronyiparral.

Május 1 tiszteletére üzembe he
lyezik a hatalmas gázfűtéses ke
mencét, továbbá a porcelánégető 
samot-tokokat áthelyezik más te
lepre, mely eddig a porcelánra 
káros hatással volt.

És igy tovább és tovább sorol
hatnánk azokat a munkálatokat, 
melyek mind a termelékenység 
fokozását és a minőség javítását 
segítik elő.

Az elért eredmények is azt bizo
nyítják, hogy a tordai Porcelán
gyár nem marad le abban a ha
talmas versenyben, mely az ország 
újjáépítéséért, a dolgozók életkö
rülményeinek megjavításáért fo
lyik. Az Állami Terv első negyed
évét 23 százalékkal túlhaladták. 
Ez lehetővé teszi, hogy május el
sejétől a porce’ánedények gyártá
sát ismét megkezdjék, tekintet'el 
arra, hogy a háztartási edények
ben nagy hiány van.

LEKÜZDJÜK A NEHÉZSÉ
GEKET

— A termelésben mutatkozó 
összes nehézségeket leküzdöttük

Két év alatt 15 százalékról
6 százalékra sikerült lecsökkenteni 
a gyermekhalandóságot

a nagykapusi egészségügyi körzetben
A külső falusi világot ellepte a penzámak való helyiség. Nagy 

nehéz, fekete éjjel. Benn, a geren- kutatások és hosszú nyomozás 
dás parasztszobában, amely egy- után, végre előkerült néhány régi 
úttal orvosi lak is, egyenletes, regiszter és orvosi műszer, 
nyugodt petróleumlámpa ég. Most 
érkezett haza Bernáth doktor. 
Szülésnél segédkezett fenn a ha
vason. Fáradt? Szó sincs rólal A 
szülés az orvost felvídámitja és 
beszédessé teszi.

— Én a gyereket nemcsak vi- 
lágrasegitem, de vigyázok is rá
juk. Mikor idejöttem 1946-ban, a 
gyerekhalandóság 15 százalékos 
volt, ami annyit jelent, hogy min
den 100 gyermek közül 15 nem 
érte meg az első életévet. Ma kö
römben a gyermekhalandóság 6

_ig misztérium engedélyezte a külföld- porcelánt. Ha a vacuumprést • —Hogyan sikerült lenyomni a 
ről való behozatalát. Ez létfontos- használatba helyezzük,, bátran fel- gyerekhalandóságot tizenöt száza- 
ságunak mondható, hiszen a por- vesszük a versenyt, nemcsak az 
celán minőségét legalább 50 száza- órszág, hanem a külföld gyáraival 
lékkai feljavítja. Megmunkálás is. k. s.

lékről hat százalékra?
— Mikor idejöttem, semmit se 

találtam. Sé műszerek, se disz-

Csőd és felszámolás előtt 
részvénytársaság

Amikor az első világháború 
után Szun-Jcá-Szen Kantonban 
megalakította forradalmi kormá
nyát, feleségének rokonai látszó
lag lelkesen csatlakoztak hozzá. 
Igyekezték olyan állásokat sze
rezni, melyekkel nagyobb anya
gi előnyöket bizțosithatțak szá
mukra. A rokonok miniszteri. 
vezérigazgatói, katónal stb. állá- 
sókat foglaltak el és előkészítet
ték a, talajt a későbbi nágyará-'

a
Nankingot a reakciós Kuomin- forradalmár ugyancsak Szung- 

tang-korm&ny székvárosát fel* 
szabadította a kínai néphadsereg 
... Sanghajt bekerítették a népi 
haderők,..

Mindkét híradás ujabb halá
los sebet jelent a roskadozó és 
korhadt Kuomintang-rendszer, 
valamint imperialista patrónusai 
számára. Éppen ezért nem ér
dektelen visszapillantást vetni a 
Kuomintang-rendszer sötét múlt
jára és azokra az aljas üzleti fo
gásokra, melyek révén négy 
többszörös milliomos család év
tizedekén át szabad vadászterü
letének tekinthette Kínát és. a 
kiinai népet a „nemzeti egység" 
hamis jelszavával korlátlanul ki- 
zsákmányolhaíta. .

. A POLITIKA MINT ÜZ
LETI VÁLLALKOZÁS

Sun-Jai-Szennek, a kínai köz
társaság megalapítójának halála 
óta a kínai nép legjobbjainak a lásbá juttattÁk. Így ő lett a Ki- 

" nai Állami Bankok tanácsának 
az elnöké. A család többi tágjai 
pedig felváltva, hol a kereske
delmi, hol az ipari, hol a nem
zetgazdasági, hói pedig a közle
kedésügyi miniszteri tárcákat 
töltötték be, ahol éppen a legzsi- 
rósabb üzletekre lehetett számí
tani'. A távoli rokonok diplomá
ciai és külföldi titkos gazdasági 
vonatkozású megbízatásokat kap
tak és még a harmadik unoka
testvér is millióikat keresett.

Politikai uralmuk megerősité-

Â „négy család**
A polgárháború szitása és 

fenntartása érdekében az impe
rialisták milliárdos kölcsönöket, 

szállitásoikat és 
a 

Kuomintangnak. Természetesen 
mindezek a „négy család" kezén 
mentek át és javarészük a ke
zükben maradt. Maguk a Kuo- 
mintangot támogató amerikai po
litikusok és katonai szakértők, 
mint Marshall tábornok, volt 
amerikai külügyminiszter és 
Wedemayer tábornok, nem egy
szer kénytelenek voltak felhő

Kinőj Kommunista Párt vezeté
sével állandó harcot kellett viv- 
niok országuk függetlenségéért, 
a Kuomintang jobboldali veze
tők által irányított kínai reakció 
ellesi,

A Csang-Káj-Sek és társai ve
zetése alá került Kuomintang- 
ról, még a hírhedt jobboldali 
amerikai lapok is kénytelenek 
■voltak elismerni, hogy tulajdon
képpen „nem politikai párt, ha
nem részvény társaság, amely az 
egész országot kormányozza". 
Valóban a Kuomintang és azon 
keresztül Kína vezetése gátlás
talan, korrupt spekulánsok ke
zébe került: négy család kezébe, 
amelyek a külföldi monopoltő
késekkel együttműködve, a most 
összeomló nagytőke s-nagybir to
kos Kína utolsó tényleges ural
kodói vóltdk.

E négy család. uralomrajutá- 
sának — és uralkodásának tör
ténete lényegében azonos a Kuo
mintang történetével- A hírhedt 
■légn csalód: a Csag-Káj-Sek- 
család, a Kungczianszi-család, a 
SrungCsi-Veng-csdlád es a 
Cseng-cmlád ingó és ingatlan 
vagyona 1938-ban több mint 20 
nvttyárd dollár értékre rúgott.

A SANGHÁJl TŐZSDE 
LOVAGJAI

A hírhedt- négy család vezetői 
pályafutásukat mint középszerű 
fí-h’tembi'r<-k kezdték meg. 
Csang-Káj-Sek asangháji tőzsdén 
tevékenykedett, a két Csen-fir-cr 
eayike Csen-Kuo-l'ü lftJS-tAl 
1923-ig szintén a sangháji tőzs
dén „dolgozott". Kungsziánsri 
kezdetben atyja sangháji pénz
váltó üzletét vezette, mig , Szung- 
Ci-Vcnp ifji'lcoróhnii h'z.es v..z- 
Mi tevékenységet fejtett ki. A 
négy család közül hármai rokoni 
kötelékek fűzték össze. C.mng- 
Kái-Sck. és Kungszlánszi a Szuny- 
Ci-Veug nővéreit rrtlfl: felr e
gül. Szvit-Jat-Szert, a nagy kínai

AZ EGYIK ÜRES HAZAT 
KIJELÖLTEM DISZPEN- 
ZARNAK

— Berendeztem. A megyétől 
kaptam gyerekmérleget. Besze
reztem más, fontos eszközöket is. 
Bevezettem a várandósok szülés 
előtti vizsgálatát. Ahol valami 
rendellenességet tapasztaltam, ott 
az asszonyt kezeltem. A gyerek
halandóságot döntő mértékben le
szállító tényező azonban a csecse
mők hétről-hétre megtörtént vizs
gálata s az anyák állandó kiokta
tása volt. Gyerővásárhelyre min- 
den héten kijártam. A havasiak 
begyalogoltak hozzám, de egy? 

lit se szer egy hónapban a legtávolabbi 
helyre is fölmentem. Minden gye
rek a szemem elé került. Ha az 
anya jelentett valamit, ha a cse
csemő elmaradt súlyában, ha ét
vágya, bőrszíne, kedélyállapota 
kívánnivalót hagyott hátra, ez 
annyit jelentett, hogy valami nin
csen rendben. Azonnal közbelép
tem. Hozzám a csecsemők nem 
akkor kerültek, amikor már sú
lyos a baj, hanem a kezdet-kezde
tén, amikor még. szinte alig lát
szott, hogy a gyerek beteg. Feke
tehimlő, diftéria, , vörheriy ellen 
minden gyereket, ;kivétel nélkül 
beoltottam...

A HAVASI FALU KÜLÖN 
VILÁG,

külön szokásokkal és fogalmak
kal. Ahol nem ment szépszerivel* 
ott megfogtam a kérdést erélye
sen. Felgyalogoltam a-szülők la
kására, a hegy tetejére, vagy az 
eldugott völgybe. Megkérdeztem, 
hogy a gyereket mért nem hozták 
el. Ahol nyomós ok; például be
tegség késztette a szülőt arra, 
hogy otthon maradjon, ott az ol
tást elhalasztottam. Ahol viszont 
csak kifogásokat hangoztattak, ott 

: előbb megmagyaráztam, hogy az 
oltás miért szükséges. Megemlí
tettem, hogy a saját gyerekemet 

I is beoltottam.
— De menjünk tovább. ,1947 

tavaszától kezdve a népi - demo
krácia egészségügyi hatóságai ren
geteg sulfamidot, „D“-vitamint, 
csukamájolajat, cukrot osztottak 
széjjel. Ezt mind a gyerekek kap
ták. Az oltások máskülönben is 
nagyon eredményesek voltak. A 
négy év alatt egyetlen diftériát, 
egyetlen vörhenyt nem láttam...

— 1948 júniusban uj, döntő in
tézkedés következett. Felállítottuk 
a dietétikus konyhákat. Egyet itt, 
Nagykapuson, egyet Gyerővásár- 
helyen, egyet fenn a havasokban. 
Beteg, bélhurutos gyerekek ré
szére. Népköztársaságunk eme 
bölcs intézkedése folytán nemcsak 
az én orvosi körömben, de az 
egész országban

CSÖKKENT A GYEREK
HALANDÓSÁG.

Idén és tavaly télen rengeteg ,J)“ 
vitamin pasztillát és csukamáj
olajat osztottunk szót, amivel a 
más években nagyon pusztító an
golkórnak vettük elejét.

— A fejlődés mostanáig lépcső
zetes volt: lassú, de állandó. Mos
tantól) 
rü.

'■

Ci-Veng egyik nővérét vette fe
leségül, alti egyébként éppen 
olyan becsületes és meggyőződé- 
ses demokrata volt, mint ő. Az 
említett négy család korrupt tag
jai azonban Szu-Jat-Szen kor- 
mányrajutása után igyekeztek 
kihasználni a kedvező családi 
összeköttetéseikét s miután rá
jöttek arra, hogy 'Kína akkori vi
szonyai mellett a politikai élet- 
ben való részvétel biztosíthatja nyú rablásokra. Csáng-Káj-Se- 
száanukra az egyéni hatalomnak két a. tokiói katonai akadémiára 
és méggazdagodásnak legbőségé- küldték és a tiszti vizsga letétele 
'sebb forrásait — mohó étvággyal után a kátongi pályán indították 
kapcsolódtak a politikai életbe. útnak. , <

Ceavtg-KáfrSek ujcparancsnok és a bankvezér •»»
Szun-Jat-Szen halála után a 

család nem engedte ki többé ke
zéből ti. hatalmat. Csarlg-Káj- 
Seket a család a Kuomintang 
haderő fővezérévé nevezte ki, 
ügyarrtakkor egész sor zsíros ál-

sével olyan gazdagságra tettek 
szert, amilyenről még tőzsde
spekuláns korukban sem mertek 
álmodni. Egyik eszközük a pol
gárháború állandósítása volt. A 
polgárháború ugyanis nemcsak 
Csang-Káj-Sek katonái diktatú
rájának a fenntartását tette le
hetővé, hanem azt is, hogy a 
Kuomintímg-vezetők ■ gazdasági 
téren is kivonhassák magukat 
mindenféle h-ivahílos ‘ ellenőrzés 
alól- Gazdagságuk másik forrása 
volt, hogy nemcsak maguk ra
boltak, hanem az imperialisták 
tanai ügynökeinek szerepét iș 
elvállalták,. ami szintén haszon
nal járt. Az imperialistáknak 
szintén érdekük volt a kínai pol
gárháború szitása és fenntartása.

kölcsönbérleti
katonai felszerelést adtak

mc» lopja gaxdáif, • •
borodottan tiltakozni Csang-K&j- 
Sek és környezete szemérmetlen 
lopásai ellen.

Mindez nem volt elegendő. A 
Kuomintang vezetői az adóprés 
■legszoritásával, a kínai dolgoz, 

tömegek közvetlen kizsákmányo
lásával is gyarapították vagyonu
kat. Hozzáárjult ehhez a pénz
ügyi politikai irányítása is a 
családnak, az inflációk, a várat
lan árzuhanások, stb., melyeket 
a négy család érdekeinek megfe
lelően irányított.

kezdve azonban ugrássze-

A gazda kirabolja a hónát. . .
pingi fegyverszüneti tárgyalások 
is bizonyítják, a népi erőknek, 
élükön a Kínai Kommunista

Ezek a kínai pénzügyi kalan
dorok végső Jakon természetesen 
csak alárendelt szerepet játszot
tak, az őket mozgató amerikai 
nagytőkések mellett. Az ameri
kai nagytőkések a kölcsönök, fo
lyósításával, a bérleti szerződé
sekkel, a hadianyag-szállításuk
kal, a polgárháború szitásával és 
fenntartásával Kínára akarták 
rátenni kezüket, hagy ezt a ha
talmas országot az Egyesült ál
lamok gyarmatává süllyesszék.

Tcr.nük azonban kínai csatló
saikkal együtt füstbe ment, mert 
a felszabadító kínai néphadsereg 
a. Kínai Kommunista Párt veze
tésével, szétzúzta a Kuomintang 
katonai uralmát és amint a pej-

élükön a Kínai Kommunista; 
Párttal, eltökélt, szándéka, hogy 
Kínái megtisztítja örökre a rab-
lódinasztiától és imperialista gaz
dáiktól-

Nanking feIszahaditása, Saug- 
háj bekerítése is azt igazoljak, 
hogy a Ktiominlang-rrszvény- 
társaság és amerikai központjá
nak kínai napjai meg vannak 
számlálva s c. dinasztia" ame
rikai üzleti és katonai tanács
adóival együtt nemsokára a ka
liforniai partokról ábrándozhatik 
az egykori „szép napokról".

. i.o -

A ROMÂN NÉPKÖZTÁR
SASÁG OLYAN ÖSSZE
GEKET KÖLT 
diszpenzárok, tejkonyhák, 

berendezésére,
falust 
szülőotthonok 
gyógyszerekre stb., amilyenekről 
valaha álmodni sem mertünk.

Búcsúzunk. Fölkurblizott autónk 
belezörög az éjszakába. Felülről 
sötét, tömör falként néznek ránk 
a havasok. Nagydongó, Kisdongó, 
Egerbegy, erdők, amelyeknek ne
ve sincs. Az orvosi kör gyerme
kei jutnak eszünkbe: a megszüle
tettek és az ólvcmaradottak. A 
nagyknpusi körorvost székhely 
mintául szolgálhat minden köror
vosnak. Biztosra vesszük, hogy 
már 
száz 
lesz,

Biztosra vesszük, 
ebben az évben, de száz és 
olyan körorvost székhely 

mint a nagykapuéi.
DR. SZILÁGYI ANDRÁS,



&DAS—VÉTEL ■
^S^VATTYUSKUT eladó. Cehov 

autóbusz végállomás. 2631 
TÖLTöTOLLJAVITÁsTeladás fe- 

*-osség mellett Meder Ferenc, Mo- 
totov-utca 22. Tkv.

rókamié, kom- 
Roscnthal,

r

Tkv» .Zí^edes mérlegeket, író-” 
ASZTALOKAT, székeket és irat
szekrényeket veszünk. , Aprozar", 
Dozsa-utca 24—26. 2645

ELADÓ hajópadló, fosznideszkák, 
sperlemezek. Cim a kiadóban. —

Höl kerékpárt sürgősen vennék? 
Ajánlatokat Szabadság-tér 6., táska
bet 2643

FESTETT teléháló olcsón eladó. 
Deportáltak 76. 2641

GYERMEK SPORTKOCSIT jó- 
farban, keresek. Címeket „Tiszta" 
jeligére kiadóba. 2649
^MOTORKERÉKPÁR, 200-as üzem
képes, príma gumikkal olcsón eladó 
Horváth, Victor Babes 19.

KONYHAKEMENCÉT 
bérbe. Magyar-utca 18. 
marin

DIVATOS gyapjú szoknyaanyag 
eladó. Csabai, Arpád-ut 43.

EGY modern hálószoba eladó Dá
vid Ferenc-utca 6. 2690
_ ELADÓ vadonatúj nylonkabát, 
tinóm sötétkék női kosztüm, barna 
kockás női kabát, csausadnü lenvá- 
szón, szép pongyolák, selyem és 
csipkeruhak, brüsszeli csipke, hor
golt pointlace-abrosz, templomi ke
hely, finom kis bőrönd, 31, 32-es fe
hér nubuk fűzős gyermekcipők. Pe- 
töfi-utca 27., ajtó 3.' 2655

ELADÓ tiszta gyapjú női kabát- s'ar afla: 
szövet olcsón. Horea 5. szám, I. em., ' 
ajtó 7. Délután 2—5-ig. 2647

ELADÓ egy uj selyembrokát pap
lan, gyapjúval töltve. Györgyfalvi- 
ut 55. 2684

KERESEK megvételre kombinált 
gyermekkocsit. Cim: Szent György
iéi 2. Létei. 2664

HÁROMNEGYEDES férfikerék
párt vennék (lehet gumi nélkül). —' 
Donáth 54. Délután 5—8-ig. 2663

KOMBINÁLT kocsi, fürdőkád, já
róka, ágy eladó. Honvéd-utca 28. — 
Sándorka. 2677

MODERN, uj konyhabútor eladó 
olcsón. Vasile Alexandri (Lincég)- 
trtca 3. 1—3 óra között. . 2679

NŐI kerékpár, nagyon jóállapot
ban eladó. Dózsa György 16., kály
hás. 2668

2644 
keresek 

Zimmer-
3683

FIGYELEM! Eladó sürgősen Csík
szeredán, beköltözhető 4 szoba, kora- 
fortos, kertes villa. Esetleg elcserél- 
hetö kisebb kolozsvárival. Ara 200 
ezer lej. „PROMTUS" iroda, Dózsa 
György-utca 29. Tkv.
Állast keres

INTELLIGENS, Idősebb nO düien- 
ne házvezetőnőnek 1—2 személyhez. 
Jól főzök vagy beteget ápolnék. 
Petőfi-utca 22., ajtc 5. Velhcs Ká- 
rolyné. Ugyanott sezlun eladé. 2672
Állast kaphat

SZERÉNYIGÉNYÜ kislányt felve
szek. Kávémérés, Horea-ut 32. 2686 
különfélék !

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése. „DáliLia", 
Hórea-ut 35. Tkv.

V1UVELEM! Tökéletes, szép, tar
tós ondolálást „Baier“ hólgyfodróz- 
nál csináltathat. Jókai-utca 3. 11T4

MENYASSZONY! koszorúk, íáty. 
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEA-nál. Dózsa György-u. 
22. Tkv.

TEMESVÁRRA költözők! Vagon
társat keresek. Értekezni Horea-ut 
108., III. emelet. 2666

BUCSY hangszer-javító vállalom 
hegedüvonó és fogkefe szarzését. 
Molotov-utca 30. 268»

ÜZLETEM bizományi részét fel
számolom, a hozzám beadott tár
gyakat kérem nyolc napon Deldl él
sz állítani. Molnár Ferenc, December 
30-utca 26. 2682

APÓ ______
Apróhirdetés szavanként # lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 tej. 

Állástkeresőknek szavanként 2 lej
Cím a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

VESZEK kisebb két szoba, kony
hás, komfortos házat, lehetőleg Rá- 
kóczi-negyedben. Ügynökök kizárva. 
Pálffy Lőrincz, Augusztus 23-utca 
33. szám, I. emelet, Apartament IX 
2—4 óráig.

EGY szobát elcserélnék egy na-

O

MOTORKERÉKPÁROMAT. elad
nám Gilera-Arcore 500-as, oldalko
saras, gardánytengelyes, mágneses 
gyujtásos, kitűnő gumikkal. Foto 
Horváth, Malom-utca 4. 2689

ELADÓ • fényképészeti: műterem, 
teljes berendezéssel, Kolozsvár egyik --------------
legforgalmasabb Üzlete. Komóly ér- gyobb szobával. Cim: Szentegyház- 
déklödők bővebbéit a Foto Horváth, utca 3. Csobán. 2665
Kolozsvár, Malom-utcá 4. Ügynökök, 
közvetítők kizárva.. 2689

FELKÉREM megbízóimat, hogy a- ' - - - •' '•
8 napon belül elszállítani szívesked
jenek. Wallerstein S. régiségüzlet, 
Kolozsvár, Dózsa György-utca 23. —

r- ÁTL-AN—LAKÁS
KÖZPONTBAN lakótártársnőt ke

resek. Molotov 38. Biróné. 2674 
ELADÓ két hold szántó Kerek

domb felett. Értekezni Eperjes-utca 
6. Délután. 2673

Elveszett okmányok
Pierderi de acte

As alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat 
tulajdonosaik semmisnek nyilvánítják:

Următoarele acte1 personale au la Bir. Pop., Nr. 4630, din anul 1946, 
eliberat de Miliția Cluj.

6 MORAR Ana, Str. Balassa Nr.
4, Cartela de alimente tip. C., pe

2648
7. PAIZS Susana, Str. Ratiu Nr. 8,

Buletinul de inscriere la Bir. Pop., 
fără număr din anul-1945, eliberat 
da Miliția Cluj. 2659

8. KOVÁCS Etelca Magdaléna,
Str. Vörösmarty Nr. 5, Buletinul de 
inscriere la Bir. Pop., din anul 1945, 
eliberat de Miliția Cluj. 2642

9. SZÁSZ Vilma, SZÁSZ Agneta 
și SZÁSZ Dionisie, Str. Gen. Bert- 
helot Nr. 5, Două cartele de alimen
te tip. C. și o Cartelă de alimente 
tip D2, eliberate de Dir. Comercială 
a Jud. Cluj.

10. SZABÓ Ana, Str. Grigorescu 
(Azilul de copii). Buletinul de în
scriere la Bir. Pop. fără număr din 
anul 1945. eliberat de Miliția Cluj.

11. MAGYAR Róbert, Str. Gh, Ba- 
rlțiu Nr. 2, Buletinul de inscriere la 
Bir. Pop. fără număr din anul 1945, 
eliberat de Miliția Cluj.

12. KONTROS Ghizela, Str. Budái 
Nagy Antal Nr. 54, Buletinul de în
scriere Bir. Pop, Nr. 47.262 din anul 
1947 și Dovada de’ rămânere in 
Cluj Nr. 43-3 399 din anul 1947, eli
berate de Miliția Cluj.

13. GARBOVAN Ana, Str. Aurel 
Isac Nr. 1, Fisa1 Nr. 2, din Cartea 
de imobil Nr. 5523—1947, eliberată 
de Miliția Cluj. .

14. DEZSI Ana,’ DEZSI Zoltán și 
DEZSI Ana, Str. Cărămidarilor Nr. 
.54, Buletinul de inscriere la Bir.

’ Pop. Nr. 4315—1946 șl Dovada de 
rămânere in Cluj; precum și Dovada 
de minor, eliberate de Miliția Cluj.

15. CSISZER IOAN, Str. Grigor 
rescu Nr. 65, Buletinul de înscriere 
la Bir. Pop. Ni-. 1825—1946, Dovada 
de rămânere in Cluj, precum și Do-
ada' de prezentare la viza livretu

lui militar, primele eliberate de Mi
liția Cluj, iar secundul de Cercul 
Teritorial Cluj.

16. KERESZTES Ileana, Colonia 
Breaza Nr. 31, Buletinul de inscriere 
la Bir. Pop. Nr. 16.232 din ahul 
1946, eliberat de Miliția Cluj.

17. ÚJVÁRI Viorica. Str. Brân- 
coveanu Nr. 19, Buletinul de în
scriere la Bir. Pop. Nr. 49.635 din 
anul 1948, eliberat de Miliția Cluj.

.18. PÁLFFY Rozália, Calea Moți
lor Nr. 70, Buletinul de inscriere Ia 
Bir. Pop. fără număr din anul 1945, 
eliberat de Miliția Cluj.

19. SZÉKELY Iosif, Str. Bulgariei 
Nr. 21, Cartea do imobil Nr. 859> 
eliberată de Miliția Cluj.

20. PUSCASU Maria. Str. Horea 
Nr. 6, Buletinul de Înscriere la Bir. 
Pop. Nr. 14.132, eliberat de Miliția 
Cluj.

21. NYERGES Elisaboto, născută 
Polacsck și NYERGES Eugen, domi
ciliat in Cluj, Buletinul de Înscriere 
la Bir. Pop. fără număr. din anul 
1945, precum și Dovada de rămâ
nere in Cluj, eliberate de Miliția 
Cluj,

22. SÍPOS Elisabeta, Str. Depor- 
tațllor Nr. 33, Dovada de minor Nr. 
47.903, eliberată do Miliția Cluj.

23. CSEREY Alexandru, comuna 
Succag, jud. Cluj, Buletinul de în
scriere la Bir. Pon. Nr. 22, din anul 
1948. eliberat do Primărie comunei 
Suceng.

21. ELEKES Fduord, Str. Beiușului 
Nr. 42, Buletinul de înscriere la Bir. 
Pop. Nr. 16.372 din anul 1946 șl 
Dovada de rămânere in Cluj, elibe
rate de Miliția Cluj.

ELADÓ egy steppelt ■ mély gyer
mekkocsi olcsón. Moților 98. 2678

. ASZTAL-főzőkályha, zománcozott, 
éladó. dm a kiadóban. 2670

ZOMÁNCOZOTT asztal-főzőkály
ha „Luxor" és hatszemélyes Bera- 
dorfl alpakka evőeszköz eladó. Rá- 
kóczi-ut 98. szám. 2680

JÓÁLLAPOTBAN levő „Singer" 
varrógép olcsón éladó. Városháza 
udvarán, szabóság. 2671 _________ ____

POTOMÁRON eladó konyhakre- nálam bizománybán levő tárgyaikat 
denc, stelázsi, asztal, székek, sod
ronyágy, asztalok, karnisok, villany
lámpák, kétágú létra, üvegek, férfi 
átmeneti kabát, férfi botemyő. Petra 
Maior 6., földszint 4. 2681

JÓKARBAN levő gyermek sport
kocsi eladó. Forduló-utca 4. szám; 
ajtó 2., balra. . 2687

RÁDIÓ, Standard, kéthullámos, 
4+1, 6000 lejért éladó. Csertörő 11.

______ | „takís" nwzsó |
Csütörtöktől, .

Ártatlan Min&s&k

fost pierdute și posesorii lor le dec
lară nule de drept in mâinile oricui

~ L Văd. SZENTPÉTERI Gheorghe, trimestrul l.,eliberat Primăria Mu- 
Ștr. Masaryk Nr. 17, Buletinul de nicipiului Cluj. y _ *^8
înscriere la Bir. Pop., fără număr, -
din anul 1947, eliberat de Miliția 
Cluj. 2675

2. PARALIOV Toma, Str. Masaryk 
Nr. 17, Cartela de alimente tip. C- 
eliberat pe trimestrul I. al anului 
1949, de Primăria Municipiului Cluj.

2675
3. LOSONCZY Carolina, Str. Ma

saryk Nr. 37, Bonier pentru săpun, 
vizat de Administrația Financiară 
Cluj. 2669

4. JAKAB luliu; Str. Porumbeilor
Nr. 18, Buletinul de înscriere la Bir. 
Pop., fără număr, eliberat de Miliția 
Cluj. _ 2657.

5. MÁTHÉ Berta. Str. Dózsa 
György Nr. 7. Buletinul de înscriere

l_

Eseményekben gazdag-izgalmas szovjet film

Előadások. 3« -5, 7 és S-kor 
Magyar feliratokkalI 

Fosőrnap d. e. Ilikor Matinül

LOT O !
Â héten a LCIO-huiás hétfő helyett a húsvéti ünnepek miatt 

kedden volt. A húzás 38 nyerőnek hozott Szerencset és így köztük oszlik 
meg a 435.248 lej prémium. — hyeró számok: 45, 19, 4U, 83, 7, 34, 13 

Kíínacn nyeső 16.717 lejt kap kézhez
Kik nyertek!

”' * * “ •

H E T I

Buletin szám: jaibékombináciá
1. S. O. 300.123 19, 36, 65
2. 301.894 7, 10, 36
3. 317.744 7, 19, 36
A 340.315 7, 65, 13

•5. 353.397 7, 83, 19
& 365.837 83, 36, 19
7. ’ 372.158 7, IX 19
8. 372.379 7, 13, 19
9. 378.601 7, 83, 19

10. 385.306 7, 65, 83
11. 387.059 13, 65, 7
IX 389.224 83, 65, 40
IX 390.687 7, 13, 65
14. 392.467 7, 83, 19
IX 394.447 13, 36, 40
IX 395.167 7, 19, 40
17. 398.310 7, 19, 36
18. 398.646 19, 40, 7
19. 400.659 19, 65, 40
20. 402.1.53 65, 7 13
21. 402.670 19, 7, 13
2X 402.671 19, 7, 13
23. 403.840 7. 13, 83
24. 404.497 19, 13, 36
25. 405.768 7. 19, 83
2Ű. 406.267 13, 19, 7
27. 413 879 13. 7, 36
28. 434.721 36, 19. 7
29. 435.211 46, 36, 65
30. 43G.283 7. 13, 36
31. 436.354 7, 19, 83
32. 436.529 36. 13. 7
33. 437.463 7. 83. 19
34. 438.144 7. 19, 65
35. 438.224 13. 19, 65
36. 431 935 19. 13. 36
37. S. P. 49 222 IO, 36 13
38. 49.267 7, 1.3 65

2665
ELCSERÉLNÉM olcsóbérü, két 

szoba, konyhás lakásomat, Mőcok- 
utján egy szoba, konyhás, kertes 
házzal, Donáth, Rákóczi-uti negyed
ben. Ilié Macelar 3. 2676

Családi házat, 
telket, öröklakást akar venni vagy 
eladni, forduljon bizalommal a 

VULKÁN irodához, Molotov-utca 24. 
Ügyfelünk részére keresünk 2—3 
szobás komfortos kertes családi 
házat, lehetőleg beköltőzhetőt. Ki
sebb családi házak 120.000-töl, 
parcellák 20.000-től, a város min

den részén eladók

AZ ÁLLAMI

OSZTÁLYSORSJÁTÉK

II. osztályának
húzása

számos JelemtóReny

nyerési lehetőségei

bixtosit

Negyed ser» jegy áraJZS® lej
■ ■

MEGTAKARITÂSĂINICAT BIZTONSÁGBA» A

kifizetéseket eszkozol abetéteket elfogad es kifizetéseket eszkozol a 
C. E. C. a MEGYESZEKHÍLYEKEN LÉVŐ FIÓKJAI ÉS 
ÜGYNÖKSÉGEI, VALAMINT A POSTAHIVATALOK UTJÁN 
A TAKARÉKBETÉTEK ELŐNYE: AZ ÁLLAM SZAVATO
LÁSA . AZ ÜGYLETEK TITOKBANTARTÁSA • ÉVI 5 
SZÁZALÉKOS KAMAT • A TAKARÉKBETÉTKONYVECSKE 
AZ EGÉSZ ORSZÁG TERÜLETEN ÉRVÉNYES • A BEIÉ. 
TEK ADÓMENTESSÉGET ÉLVEZNEK.
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